

joaquin Alonso Zabala
Especialidades Farmacéuticas
LUTECIA'
Uruguay 1187 — Teléfono: 87 - 8 82
MONTEVIDEO

Director y Redactor Responsable:
Doctor José A. Gallinal
Ateneo de Montevideo

DEFENSA NACIONAL



ORGANO OFICIAL DEL COMITÉ CONTRA EL "EJE" Y SUS ALIADOS EN DEFENSA DE LA SOBERANIA

AÑO I

Montevideo, Noviembre 20 de 1942
APARECE TRIMENSUALMENTE

Nº 12

Instituto "CERVANTES"

20 Profesores titulados expertos. Director: Prof. Ismael Fernández Crespo. — Marca rumbos. Métodos propios. — Sis sucursales. Abierto todo el día hasta las 23 horas. Comercio, Secundaria, Taquigrafía, Ingresos, Máquina al tacto, Concursos, Diplomas, Empleos. Av. Gral. SAN MARTIN 2654

Secretario de Redacción:
Manlio Chizzola

Editor-Administrador:
Juan A. Estapé

Tall. Gráf. "33". Soc. Ltda.
Treinta y Tres 1534

El General Charles De Gaulle, jefe indiscutido de Francia combatiente



El General De Gaulle, desde el momento de la capitulación de Francia, tomó en sus manos la antorcha de la Francia inmortal. Y las legiones de los franceses combatientes, rodean y acompañan al jefe indiscutido, que con otros franceses dignos sacaron de la Francia ocupada la tricolor, para llevarla a otras tierras donde se respirara libertad, en espera del momento, —por suerte no lejano—, en que la Francia recupere el camino del ideal fecundo, que le han hecho perder los hombres de Vichy.

Biografía del Gral. De Gaulle

1890..... Hijo de una familia de universitarios católicos, nació en Lille, Charles De Gaulle.

1911..... El Teniente Segundo Charles De Gaulle, egresa de Saint-Cyr.

1914 2 de Agosto. El Teniente De Gaulle resulta herido en Dinant (Bélgica).

1915..... Resulta herido por segunda vez, el Teniente De Gaulle, en Mesnil-les-Hurlus (Champagne).

1916..... El Capitán De Gaulle, es destinado al ejército de Verdún.

1916 2 de Marzo. Citación en la orden del día del ejército francés, a moción del General Petain. El Capitán Charles De Gaulle:

"Oficial distinguido por su alto valor intelectual y moral. El 2 de Marzo de 1916, en el pueblo de Douaumont, cuando después de un espantoso bombardeo, el enemigo atacaba al batallón, por todas partes, ha lanzado su compañía al contraataque en un combate furioso y un cuerpo a cuerpo feroz, única solución que juzgó compatible con el honor militar. Ha resultado gravemente herido en el encuentro. Oficial sin par en todos los aspectos. Dos heridas anteriores. Una citación".

El Capitán De Gaulle, sin conocimiento sobre el campo de

batalla, fué hecho prisionero.

1916-1918..... Cinco tentativas de evasión.

1918 11 Noviembre..... Victoria de los Aliados. Firma del Armisticio. El Capitán De Gaulle sale del cautiverio.

1920-21..... El Capitán De Gaulle toma parte en la campaña de Polonia, al lado del General Weygand. El Capitán De Gaulle es designado para profesor de historia militar en Saint Cyr y egresa de la Escuela de Guerra, como oficial diplomado de Estado Mayor.

1924-1927..... El Capitán De Gaulle forma parte del Gabinete del Mariscal Petain.

1924..... Primer libro de Charles de Gaulle: "La discordia en casa del enemigo", presentada en su edición por el Mariscal Petain en estos términos: "Un día Francia reconocida le llamará".

1929..... El Comandante De Gaulle viaja hasta el Cercano Oriente.

1932..... El Comandante De Gaulle es nombrado Secretario General del Gran Consejo de la Defensa Nacional.

1934..... "Hacia el Ejército Profesional", publicado por Charles De Gaulle, muestra las necesidades de un ejército motorizado.

(Pasa a Pág. 2)

Un telegrama del Gral. De Gaulle

El general De Gaulle ha dirigido desde Londres al Ministro de Relaciones Exteriores, doctor Alberto Guani, con motivo de sus recientes declaraciones, el siguiente telegrama:

"En este supremo esfuerzo que los franceses hacen hoy contra el invasor, el afecto de sus hermanos latinos de América les es máspreciado que nunca. Profundamente emocionado por las palabras tan calurosas de amistad hacia mi país que Su Excelencia ha pronunciado el martes último, ruégole acepte la expresión de mi más vivo agradecimiento.

— General de Gaulle.

Colaboración Americana



Obreros mexicanos que acaban de llegar a los Estados Unidos, en virtud del acuerdo celebrado entre los gobiernos de México y de los Estados Unidos, para ocuparse en las faenas agrícolas. Al descender del tren, los obreros encabezaron las banderas de ambos países y entonaron himnos patrióticos.

Biografía del General De Gaulle

(Viene de Pág. 1)

1937..... El Coronel De Gaulle comanda el 50.º regimiento de Carros de Asalto, de guarnición en Metz.

1939 3 de Setiembre. Declaración de Guerra. El Coronel De Gaulle comanda la brigada motorizada del 5 ejército de Lorraine.

1940 26 de Enero. El Coronel De Gaulle dirige al General Comandante en Jefe, a los Generales Comandantes del Ejército y al Jefe del Gobierno, un memorándum sobre el peligro del estado defensivo del ejército francés, que debería ser transformado en un potente ejército motorizado.

1940, 16, 17, 18, 19 de Mayo. El Coronel De Gaulle al mando de la cuarta división motorizada, combate en Laon. El Coronel De Gaulle es ascendido a General.

1940 - 30 y 31 de Mayo. El General De Gaulle logra en Abbeville el único éxito ofensivo de la campaña.

1940 2 de Junio. Citación en la orden del día del Ejército Francés por el General Weygand:

"Jefe de admirable valor y energía. Ha atacado con su división la cabeza de puente de Abbeville, muy sólidamente defendida por el enemigo. Ha roto la resistencia alemana y avanzado 14 kilómetros a través de las líneas enemigas, haciendo centenares de prisioneros y capturando un material considerable".

1940 6 de Junio. El General De Gaulle recibe un mensaje del Presidente del Consejo M. Paul Reynaud, llamándole a París.

1940 7 de Junio. El General acepta el cargo de Sub-Secretario de Estado en la Defensa Nacional.

1940 7, 17 de Junio. El General De Gaulle se encuentra varias veces con Mr. Winston Churchill con el fin de coordinar en sus menores detalles la acción franco-británica.

1940 17 de Junio. Ante el anuncio del armisticio pedido por el Mariscal Petain, el General De Gaulle, que formaba parte del Gobierno y conocía por tanto muy bien la situación, llega a Inglaterra, acompañado solamente de su oficial de órdenes y decide continuar la lucha.

1940 18 de Junio. Las ondas radiotelefónicas propagan al mundo el llamamiento del General De Gaulle: "Francia ha perdido una batalla, pero no ha perdido la guerra". Nace Francia Libre.

1941... Noviembre. Colonias con una superficie seis veces mayor que la de Francia, se han aliado al General De Gaulle. Un ejército, una marina, y una aviación importante se han alineado bajo su bandera. La marina recorre todos los mares del globo; la aviación toma parte en los combates del aire; el ejército se ha batido en Libia, Abisinia y Siria.

1942..... El General De Gaulle continúa la lucha contra el Eje y los traidores de Vichy, en un afán de victoria.

BUQUES NIPONES HUNDIDOS 243, AVERIADOS 258

WASHINGTON, 17 (U. P.). — A continuación se dan las pérdidas navales de los Estados Unidos y el Japón desde el comienzo de la guerra.

DE ESTADOS UNIDOS

ACORAZADOS hundidos 1. Averiados 1. Total 2.
PORTAAVIONES hundidos 4. Averiados 0. Total 4.
CRUCEROS hundidos 6. Averiados 3. Total 9.
DESTRUCTORES hundidos 25. Averiados 5. Total 30.
SUBMARINOS hundidos 4. Averiados ninguno. Total 4.
Petroleros de armada, hundidos 3. Averiados ninguno. Total 3.

BARCOS DE ABASTECIMIENTO ninguno.
CAÑONERAS, cuatro hundidas, averiadas 0. Total 4.
BARCOS AUXILIARES ARMADOS, ninguno. Varios 13 hundidos, averiados 1. Total 14.

TOTALES DE HUNDIDOS 59, averiados 10. Total 59. Estas cifras pertenecen a Estados Unidos.

DEL JAPÓN

ACORAZADOS hundidos 2. Averiados 9. Total 11.
PORTAAVIONES hundidos 6. Averiados 9. Total 15.
CRUCEROS hundidos 21. Averiados 70. Total 91.
DESTRUCTORES hundidos 39. Averiados 49. Total 88.
SUBMARINOS hundidos 7. Averiados 7. Total 14.
TRANSPORTES hundidos 51. Averiados 46. Total 97.
PETROLEROS de la armada, hundidos 19, averiados 8. Total 27.
BARCOS DE ABASTECIMIENTO, hundidos 74, averiados 31. Total 105.
CANONERAS hundidas 9, averiadas 3. Total 12.
BUQUES AUXILIARES ARMADOS, hundidos 2. Total 2.
VARIOS hundidos 23, Averiados 27. Total 50.
TOTALES — Hundidos 243. Averiados 259. Total 502.

EL PUEBLO HA SIDO LLAMADO A ELECCIONES

TEXTO DEL DECRETO CORRESPONDIENTE

En el acuerdo celebrado ayer por el Presidente de la República con el Ministro de Instrucción Pública y Previsión Social fué dictado el siguiente decreto, que se refiere a la convocatoria a elecciones generales en todo el país:

Atento: a lo preceptuado por el artículo 6 del Decreto-Ley de 29 de mayo ppdo., el Presidente de la República, decreta:

Artículo 1.º — Convócase — en todos los Departamentos de la República —, a elecciones generales de Presidente y Vicepresidente de la República, Cámaras de Senadores y Representantes e intendentes Municipales y de Miembros de las Juntas Departamentales y Electorales, las que se efectuarán el día domingo 29 de Noviembre próximo.

Artículo 2.º — Publíquese, insértese y archívese. — Alfredo Baldomir. — Cyro Giambruno.



FABRICA DE PAPEL

Cartulina Duplex, Artículos Escolares y Para Escritorio

PARAGUAY 1902 Teléf.: 9-26-11

Síntesis Telegráfica

PRESIDENTE ITALIA DIAS TERRIBLES

La Reuter nos informa que en Italia, cuando el pánico. La gigantesca acción aliada que acusa ya la aurora del triunfo, hace presentar a Italia, días de prueba. Los "líderes" del fascio no ocultan su miedo. Hace pocas horas se decía que la Alemania de Hitler dejaría a Italia librada a su propia suerte. Dentro de las horas grises que se pueden presentar al pueblo italiano, esto es lo mejor que le pudiera suceder. Dice así, el cable:

LONDRES, (Reuter). — "Ha despertado mucho interés en círculos de esta capital, la forma en que reaccionan quienes en Italia se dirigen al pueblo, por intermedio de la prensa o la radiotelefonía, como se apreciará por lo expresado hoy, hay quienes recalcan la gravedad de la situación y quienes se esfuerzan por levantar el ánimo de la población que sin lugar a dudas, debe encontrarse muy abatida. El Almirante Bornetti dijo: "La ofensiva enemiga en el norte de África ha adquirido un aspecto de lo más amenazador. El horizonte se presenta negro para Italia". Por su parte, la agencia oficial italiana declaró que el "epicentro" de la guerra se encuentra ahora en el Mediterráneo. Contrastando con estos juicios, el comentarista Salvatore A. Ponti, dice: "En esta prueba que nos enfrenta será decidida la suerte de Europa". Otro conocido periodista, Mario Appelius, manifiesta: "La flota italiana está desempeñando un papel gigantesco, pero silenciosamente, como de costumbre". Según informaciones que no han sido confirmadas se habrían producido serios incidentes en el norte de Italia y demostraciones en el sur. Por otra parte, los generales italianos habrían solicitado el retiro de las tropas italianas del frente de Rusia. Si bien es cierto que todos estos síntomas son bastante graves, ello no quiere decir que haya llegado la hora del derrumamiento para Italia".

El poderío alemán del aire ya es un mito

ARGEL, 18. (Reuter). — "Las Reales Fuerzas Aéreas, ya se han establecido a lo largo de la Costa del África Septentrional habiendo transcurrido poco más de una semana desde que aterrizaron los primeros "Hurricane" en el aeródromo de Maison Blanche. Están bajo las órdenes del Mariscal del Aire, Sir William Lawrie Welsh, quien reveló que en los combates aéreos las pérdidas alemanas han sido muy superiores a las británicas. Dijo que los aviones norteamericanos de transporte estaban cumpliendo una tarea magnífica y que los franceses ahora prestan una cooperación eficaz. "Los bombarderos del Eje, dijo, pueden atacar a estos aeródromos perdidos por ellos muy fácilmente desde Cerdeña y Sicilia y proseguirán sus ataques, sin duda. La importancia que reviste Túnez para los alemanes consiste en que desde allí pueden utilizar sus cazas para atacar el aeródromo situado más al Este que está en manos de los aliados y con toda seguridad seguirán atacando a Argel donde perdieron dieciseis aparatos el lunes pasado. "La verdad es que los alemanes no estaban preparados para afrontar los desembarcos anglo-norteamericanos en el África Septentrional".

Hora a hora el cable nos trae noticias, que se acentúan las derrotas de la aviación alemana en todos los frentes de lucha. Ha terminado la tan cacareada supremacía teutónica en el aire. Y para bien de la humanidad, está terminando en todas partes.

GRAN IMPORTANCIA ECONOMICA TIENE LA INVASION DE AFRICA

LONDRES, 17. (U. P.) — Durante la sesión de hoy en la Cámara de los Comunes, el secretario parlamentario del Ministerio de Guerra Económica, Mr. Dingle M. Foot, manifestó en respuesta a una pregunta que las importaciones de África del Norte efectuadas por Francia e Italia han sido considerablemente beneficiosas para el eje.

"De enero a agosto inclusive —agregó— se importaron 2.400 toneladas de caucho, 271.000 de minerales, 1.600.000 de fosfatos, 157.000 de semillas oleaginosas y aceites vegetales, 1.600 de lana, 9.800 de algodón en rama, 2.000 de cueros y pieles, 80.000 de productos alimenticios."

Mr. Foot dijo también que los países del eje enviaron a África del Norte hojalata suficiente para envasar en conserva la pesca de todo un año, que ahora no podrá recibir.

CENTRAL DE SANGRE Y PLASMA

Discando el 2-66-80, los días hábiles de 16 a 20 horas podrá Vd. inscribirse como dador voluntario de 100 grs. de sangre.

La Central de Sangre y Plasma instalada en el Instituto de Medicina Experimental de la Facultad de Medicina calle Gral. Flores 2125, citará posteriormente a los inscriptos por su orden para recibir la contribución solidaria de su cuota de sangre.

LOS NUEVOS JEFES QUE SECUNDAN AL GENERAL EISENHOWER.

LONDRES, 20. (U.P.). — Un portavoz americano en el cuartel general aliado, establecido en Londres, dió hoy nuevos detalles sobre los nombramientos efectuados en el Estado Mayor del general Eisenhower, en África del Norte. Como jefe del Estado Mayor ha sido nombrado el brigadier general Walter B. Smith, que fué jefe de Estado Mayor del general Eisenhower en Londres, durante dos o tres meses, mientras se realizaban los preparativos para la campaña del Norte de África; jefe de administración es el mayor general H. O. Gale, del ejército británico; sub jefe de estado mayor son el brigadier general Alfred M. Grunther, americano, y el brigadier J. S. M. Whitley, del ejército británico.

EL GENERAL D'ASTIER SE PLEGA A LAS FUERZAS DE DE GAULLE

LONDRES, 18. (UP). — El servicio de prensa de Francia combatiente anunció que el general D'Astier de la Vigerie, uno de los más altos comandantes de las fuerzas aéreas francesas, llegó a Londres procedente de Francia para ofrecer sus servicios al general De Gaulle. El referido general comandó las fuerzas aéreas del Norte de Francia al principio de la guerra y más tarde fué trasladado a Marruecos siendo luego separado de su cargo por las autoridades de Vichy a raíz de sus opiniones favorables a los aliados. Se tiene entendido que ayudó a muchos aviadores ingleses a huir de Francia. Su hijo y su hija están presos a causa de su simpatías por los de Gaulle. El general legó acompañado por León Mordant dirigente obrero francés. Según se tiene entendido ambos huyeron ante la reciente ocupación de Francia.

LA GESTAPO EN ACCION...?

Sin comentarios damos a publicidad el siguiente comunicado de la U. P.:

"LONDRES, 19 (U. P.). — El corresponsal del "Daily New" en una localidad de la frontera en Francia dice que el general Weygand ha desaparecido y que no se tienen noticias de él desde hace 5 días. Según una noticia, cuando Weygand abandonó la residencia de Petain el viernes, a las 22 horas, su coche fué seguido de cerca por 2 coches alemanes y no llegó a su hotel ni su coche regresó al garaje".

SALVANDO UNA OMISION

En el artículo "España y América", que firma Julio Speroni Vener, en nuestra última edición, en la página 8, segunda columna, entre las linea 5 y 6 se omitió una línea que dice: "tomar inmediatamente esta suerte de acción histórica", quedando así completo el párrafo.

"DEFENSA NACIONAL"

realiza un gran esfuerzo, en servicio de nuestras libertades.

SUSCRIBASE

DEFENSA NACIONAL

AÑO I. — MONTEVIDEO, NOVIEMBRE 20 DE 1942. — Nº 12

E1 Juzgado

Después de mucho penar se aprobó el Juzgado de Defensa Nacional.

Organismo reclamado insistente por toda la ciudadanía de la República, se dilató su presencia en virtud a razones que nunca trascendieron, pero entre las cuales no estaría ajeno el espíritu conservador de algunos hombres que entienden defender la democracia con la aplicación de códigos dictados para otras épocas y para otros sujetos.

La voz vibrante y valiente del escribano Martínez Olascoaga encontró auspicioso eco en el seno del Comité contra el "eje" y sus aliados que, haciendo suya la iniciativa, se dió a divulgarla por diarios y micrófonos, creando, en muy poco tiempo, una conciencia nacional en torno a este organismo. Tanta importancia asignó el pueblo democrático a esta herramienta defensiva, que su gran Asamblea del 2 de Mayo, entre las 9 conclusiones fundacionales, ya divulgadas, dictó la VI, cuyo tenor nos parece bueno recordar: "LA ASAMBLEA NACIONAL DEL COMITÉ CONTRA EL 'EJE' Y SUS ALIADOS Y EN DEFENSA DE LA SOBERANIA, CONSIDERA QUE LA CREACIÓN DEL JUZGADO DE DEFENSA NACIONAL ES UNA NECESIDAD IMPOSTERGABLE DESDE EL PUNTO DE VISTA LEGAL, PARA HACER ACTIVA UNA ENERGICA ACCIÓN TENDIENTE A JUZGAR LOS DELITOS CONTRA LA SEGURIDAD DEL PAÍS Y DEL CONTINENTE, ESTANDO, POR CONSIGUIENTE, DESTINADO A CALIFICAR Y CONDENAR EL 'QUINTACOLUMNISMO'".

Seis meses después nos llega el anuncio del alumbramiento legal y a más de un mes de haberse hecho el anuncio de su creación, las noticias no agregan que haya sido puesto en marcha.

Muy lentos son los pasos, en consecuencia, si se les parangona con la celeridad que acusan los traidores a la patria. La Comisión de Actividades Antinacionales —coja y tuerta durante muchos meses, hasta que al fin se le concedió, también, alguna facultad más o menos discreta en cuanto a poder servir al país y la democracia— debe contar en sus archivos con pilas enormes de denuncias —fielemente probadas— de movimientos sospechosos y de conspiraciones por parte de elementos extranjeros y nativos, pero la Comisión Investigadora no puede ir más allá de esas limitadas facultades. Espera ansiosa, seguro estamos de ello, que se habilite el Juzgado de Defensa Nacional, para colaborar en la iniciación de expedientes que serán diligenciados, no con la parsimonia de tortuga a que nos tienen acostumbrados los vetustos armastostes que administran justicia, sino con la agilidad que reclaman los fundamentales intereses de la nación. En los Estados Unidos, una media docena de espías nazis se ampararon en el "habeas corpus". La justicia norteamericana no hizo lugar por considerar que este amparo legal cabe, sí, al delincuente normal —ladrón, asesino nacional— pero no al traidor de lesa patria, al ladrón de libertades, y al agente de asesinos internacionales, o asesinos internacionales en potencia ellos mismos. La sentencia se dió en 24 horas.

A parte de esa "documentación del delincuente" que obra en poder de la Comisión Investigadora de Actividades Antinacionales, nuestro Comité posee algunos legajos que no dejarán de interesar al Juzgado de Defensa Nacional, el cual, para su acción dispondrá de armas suficientes emanadas del propio Código Penal, al que se le incluyen una serie de disposiciones que ya son conocidas por la prensa diaria y por la inserción de su articulado en edición anterior de "DEFENSA NACIONAL".

Que el Juzgado funcione cuanto antes es el deseo del pueblo democrático de la República. Puede estar seguro que no le faltará el calor, apoyo y aplauso popular, porque siendo para la defensa de la democracia, se le considera "el Juzgado del Pueblo". En su creación no reclamamos, sino que enos acreditamos nuestra parte.

AVISO A NUESTROS AGENTES

Comunica la Administración a los agentes remisos, que pese a las comunicaciones que se les han dirigido no se han puesto en contacto con esta Administración que esta adoptará las medidas del caso, si esta no recibe sus noticias a la brevedad.

Intercambio epistolar y periodístico con el interior

En las últimas semanas hemos notado que la correspondencia y periódicos de canje del interior nos llega con mucha irregularidad, por lo cual la sección respectiva de "Defensa Nacional" se ha visto seriamente resentida.

Por lo tanto rogamos a todas las filiales, instituciones adheridas y colegas de canje del Interior, nos hagan saber que correspondencia ha quedado sin respuesta y que menciones a las actividades defensivas de la soberanía han quedado sin comentar en "Defensa Nacional" denunciándonos por carta las anomalías que pudieran haberse opuesto para que tal situación irregular haya sobrevenido, no ocultándose que en todo esto anda la mano sucia de la quinta columna.

HAY QUE VOTAR

En otro lugar de esta edición publicamos el decreto del P. E. convocando a elecciones generales para el 29 de noviembre.

Después de 10 años el pueblo del Uruguay recuperará su carta constitucional.

Es deber de todo ciudadano cumplir con el deber cívico, pero cumplirlo como dijo Sáenz Peña: "QUE EL PUEBLO SEPA VOTAR".

En este caso saber votar significa la elección de un nutrido conjunto de legisladores demócratas para oponerlos al INEVITABLE BLOCK DE LA 5^a COLUMNAS ORGANIZADA que desgraciadamente integrará el Parlamento Nacional.

En la Cruz Roja Uruguaya

En el número anterior de DEFENSA NACIONAL escribimos un sueldo con este mismo título; sus párrafos finales expresaban los siguientes:

"Consideramos que en lo relativo a la nazificación del organismo cabría la intervención de la Comisión Investigadora de actividades antinacionales. En cuanto a las deficiencias de la organización contable y manejo de fondos, tal vez fuera oportuno dar ingerencia a la Contaduría General de la Nación."

Pues bien: con respecto a esta segunda cuestión planteada, hemos tenido informes de que la Inspección de Hacienda realizó un arqueo de caja y constató existía perfecta correlación con lo que surgía de la contabilidad de la institución.

Estando siempre a los informes que estimamos fidedignos, debemos expresar que la inspección realizada no aclara ninguna de las prácticas viciosas y de mala organización que son usuales en la Cruz Roja.

Sería necesario practicar una investigación de fondo en todos los detalles relacionados con la documentación de ingresos, nombramiento y retribución de empleados, resoluciones del Comité Ejecutivo con respecto a la contabilidad y comprobación de gastos, etc.

Luego pues, reafirmamos lo dicho en el sentido de que hay que vigilar la nazificación de ese organismo, y agregamos que en materia de contabilidad y manejo de fondos debe hacerse una investigación de fondo y una ajustada reorganización del contralor respectivo.

Las funciones de la Cruz Roja son demasiado importantes y delicadas (más en los momentos actuales) por lo cual se requiere hacer un reajuste completo de ese viejo organismo.

La Traición Intelectual

La sabia resolución del Consejo Superior de la Universidad de Buenos Aires, que considera entre las causas para destituir a un profesor la predicción de las ideas totalitarias que emita dentro o fuera de la cátedra, actualiza el fan a menudo discutido problema de la actitud de los intelectuales (escritores, periodistas, maestros y artistas) frente a la política mundial, lo que equivale a decir frente al problema humano, ya que las cuestiones políticas se han vuelto hoy la vida íntima de cada hombre, la exigencia y el problema extremo de la vida común.

Está ya fuera de toda discusión, al juzgar la realidad espiritual del mundo de hoy, que han desaparecido los pretendidos límites entre el arte y la vida. Lo político y lo social absorben tan enteramente los problemas del espíritu, que ya no podemos apartarlos como un aspecto del problema humano, sin faltar a lo humano mismo. Tal vez por esto, por su complejidad, por problema difícil del hombre, se pretenda a veces negarlo, rechazarlo o, simplemente apartarlo de su jerarquía en los hechos humanos.

Esto, que es verdad para todos los hombres conscientes, lo es, más intrínsecamente para los intelectuales y artistas que ocupan —cuando son sinceros— por la naturaleza de su instinto creador el papel primordial en la función del mundo. A la pregunta de cuál es la actitud del intelectual frente al problema del arte y de la vida, no cabe sino una respuesta. Toda obra de arte o de pensamiento, si es verdadera oculta un sentido universal. Y si el escritor-artista observa, siente y se expresa con honradez, no puede existir divorcio entre su obra y el resort de la acción humana.

Goethe dijo que el arte tiene por objeto lo que es difícil y bueno. Y lo que es difícil y bueno es, precisamente realizar la vida, la belleza de la vida, la santidad y la totalidad de la vida. No cabe duda que el humanista alemán hacia referencia en aquella admirable frase al sentido creador del arte que condiciona la integridad y la armonía de la existencia, y a los deberes del artista para realizar ese destino.

He aquí que hoy, más que nunca, urge al artista llenar tales deberes, que son articular el sentido de la totalidad de la vida, en un mundo que se desintegra con gran riesgo para el futuro del hombre. En tiempos como estos de pavorosa crisis espiritual, el apremio de los problemas económicos, políticos y sociales absorbe totalmente la preocupación de la mente, hasta el extremo de hacer peligrar esa visión integral de la existencia. La misión actual e impostergable del escritor-artista es, —lo repito— plasmar esa unidad orgánica, agrupar todos los elementos que concurren al hombre en un sentido de belleza, lo que significa, finalmente, resolver el problema del arte y del espíritu, realizar "lo difícil y bueno" que el artista creativo debe a la humanidad.

Sólo esa experiencia orgánica condiciona el sentido de la naturaleza y del destino del hombre. Todas las doctrinas y credos —aun los revolucionarios— inducen al error y al fracaso sino llevan ese sentido de la totalidad que le da el artista, y que procede del más profundo instinto creador. Toda preocupación por el hombre, toda idea de su destino debe nutrirse de elementos estéticos y ético-religiosos, so pena de desnaturalizarse. Así tenemos que por medio del arte el individuo adquiere la conciencia del TODO, mientras que la religión le da esa certidumbre.

Se habla mucho ahora de TOTALIDAD, sin que importe mayormente precisar sus términos. Sin embargo, todo lo humano de este concepto desaparece, o se vuelve inhumano cuando se ancla al Estado. Antitéticamente la totalidad es un concepto social, un hecho interior del espíritu, la unidad de todos los problemas que se refieren a la naturaleza del hombre, tal como lo hemos expuesto. Esto conduce a dos formas políticas, igualmente antitéticas: la democracia y el fascismo. Mientras la democracia —aun en sus imperfecciones— es la visión orgánica del individuo, el fascismo se levanta como una parte del todo en un aislamiento de problemas que llamará, indistintamente, de clase o de raza. Y mientras en la democracia el individuo se mueve en el libre desenvolvimiento de su personalidad integral, en el fascismo actúa reducido a un término económico o político, residuo de un pasado de esclavitud. De ahí que el fascismo no podrá realizar al hombre íntegro.

Repetimos que sólo no apartándose de esa visión orgánica puede el hombre realizar su destino. Al llenar tal deber deben concurrir urgentemente todos los escritores y artistas que ocupan, en razón de su misma función creativa el primer puesto en el resort de la acción humana. Contra toda limitación y por el HOMBRE INTEGRAL SE HA EMPENADO LA LUCHA; los que no concurren al llamado de la democracia se traicionan a sí mismos y traicionan al porvenir. (1)

Julio SPERONI VENER.

(1) A la traición intelectual en nuestro medio nos referimos en un próximo artículo. — N. del A.

Carlos Sforza repite en Nueva York lo que manifestó en Montevideo

En el reciente Congreso de Italianos Libres realizado en Montevideo, el conde Carlos Sforza manifestó que Italia será reconquistada por los italianos libres residentes en el exterior. Hoy, el cable nos trae la noticia de manifestaciones idénticas realizadas en Nueva York, por el jefe consagrado del movimiento democrático italiano. Dice así el a cable que nos referimos:

NUEVA YORK, 18. (U. P.) — "En una entrevista concedida a los representantes de la prensa, el Conde Carlos Sforza, jefe de los italianos libres de todo el mundo, recordó una declaración formulada por él y publicada en Londres hace cuatro meses, en el sentido de que en Italia sólo puede producirse una revuelta si la misma se origina en África del Norte, y dijo que la campaña aliada en las posesiones francesas y en Libia preparan el terreno para ese levantamiento que puede ocurrir "de un momento a otro". "Estoy en contacto íntimo con los jefes más importantes del pueblo italiano" —añadió—. Parece tranquila la situación actual en Italia, pero en cualquier momento puede sufrir un cambio terrible si ayudan a mis amigos los acontecimientos futuros."

Al hacérsele preguntas sobre la posibilidad de que pronto haya un levantamiento en Italia, el conde Sforza se limitó a comentar: "No olvidéis que Garibaldi logró la unidad política en 1870 desembarcando en Sicilia con una fuerza de 1.000 voluntarios."

Insinuó que lo mismo podría hacerse ahora, señalando que el desembarco eventual en Italia dará resultados mucho mejores si lo efectúan italianos que si lo realizan tropas norteamericanas o británicas."

Unión Democrática de Jefes de Manzana

Ha quedado definitivamente organizada esta institución ciudadana con la aprobación de sus estatutos por la segunda Asamblea celebrada en el Ateneo de Montevideo el sábado 31 de Octubre ppdo.

En las reuniones de Jefes de Manzana se puso de relieve en forma inequívoca, al espíritu de patriótica colaboración con las autoridades de la defensa, que anima a todos sus integrantes. La Dirección de la Defensa Pasiva podrá contar con el apoyo colectivo de los jefes demócratas; éstos asu vez anhelan que su gestión no se encuentre trabada en ningún momento por las instrucciones y medidas de carácter oficial.

No hay perjuicios de ninguna clase ni intenciones subalternas al el movimiento colectivo iniciado. Hay franqueza y lealtad, según hemos podido comprobarlo. Pero, hay también un propósito firme y decidido: en las filas de los Jefes de Manzana no puede haber sino hombres que tengan ánimo de defender a nuestro país y a la democracia.

La mejor manera de ilustrar a las autoridades y a la población de la certeza de las afirmaciones que anteceden es insertar a continuación el articulado de la carta orgánica que ha sido sancionada.

ESTATUTOS DE LA "UNION DEMOCRATICA DE JEFES DE MANZANA"

Artículo 1º) CONSTITUCION.

Se constituirá en la ciudad de Montevideo una agrupación con la denominación de "Unión Democrática de Jefes de Manzana" que incluirá a los funcionarios designados como tales por la Dirección General de la Defensa Pasiva, que cumplan con los "requisitos de aceptación" establecidos a tal efecto y que se enumeran y promenorizan más adelante.

Artículo 2º) FINES.

Tendrá como finalidades fundamentales las siguientes:

- a) Luchar intensamente por el sostenimiento y difusión de los principios democráticos en todos los medios y en especial en la Institución Oficial: "Jefes de Manzana".
- b) Denunciar a los enemigos de la democracia cuando se hubieran infiltrado en cualesquier de los cuadros de Jefes de Manzana.
- c) Poner de manifiesto públicamente los peligros que representa tal infiltración y realizar todas las gestiones tendientes a la eliminación inmediata y completa de dicho peligro.
- d) Organizar la propaganda que tal cosa reclame y apoyar entidades y personas que realicen actividades similares.
- e) Proveer al acercamiento de los miembros de la Institución con el fin de facilitar y activar todo aquello que se relacione con el establecimiento de una fuerte y eficiente orientación democrática, fin primordial e intransferible que debe regir las actividades de la Institución en todo momento.
- f) Constituir una verdadera "Entidad de Salud" con el fin de sortear todas las dificultades inherentes a la iniciación y establecimiento de un medio de defensa para nuestro pueblo; vencer la inercia que siempre se presenta en tales circunstancias e inhiben la institución, y luchar con la oposición, deliberada o inconsciente que se oponga a la organización aludida, tanto en los cuadros perceptibles de la misma como en el seno de la ciudadanía.

SUBMARINOS BRITANICOS



Ubicando un torpedo de un sumergible británico.

Banco Territorial del Uruguay

FUNDADO EN EL AÑO 1912

Realiza Toda Clase de Operaciones Bancarias
CON RAPIDA TRAMITACION Y EN LAS
MEJORES CONDICIONES DE PLAZA

VENTA DE INMUEBLES
al contado y con liberalidades
CAJAS DE AHORROS



ADMINISTRACION DE PROPIEDADES
PRESTAMOS EN VALES AMORTIZABLES
EN MODICAS CUOTAS MENSUALES

425 — CERRITO — 425

MONTEVIDEO

g) La acción de esta entidad no interferirá en ningún momento con las funciones que corresponden a los Jefes de Manzana en el desempeño de sus tareas como elementos integrantes de la Dirección General de la Defensa Pasiva.

Art. 3º) DE LOS MIEMBROS DE LA INSTITUCION

Se dividirán en tres categorías: Activos, Auxiliares y Asesores.

a) MIEMBROS ACTIVOS: Se considerarán miembros Activos todos los Jefes de Manzana que hayan cumplido con los requisitos de aceptación, lo que se establece a los efectos de dar validez a la condición de democrática.

b) MIEMBROS AUXILIARES: Se considerarán miembros Auxiliares los componentes de los Servicios Auxiliares de la Defensa Pasiva y todas aquellas personas que colaboren en ella que soliciten su incorporación a la Institución. Deberán cumplir con los requisitos de aceptación.

c) MIEMBROS ASESORES: Se considerarán Miembros Asesores las personas agenadas a la Institución Oficial "Jefes de Manzana" que por sus conocimientos especiales o técnicos sean llamados a colaborar por decisión del gobierno de esta organización.

Art. 4º) REQUISITOS DE ACEPTACION.

Toda persona está obligada, para ingresar a la "Unión Democrática de Jefes de Manzana" a firmar una declaración de fe patriótica y lealtad democrática, repudiando a los regímenes enemigos de la Democracia en todas sus formas y expresiones, contrayendo también el compromiso de colaborar, en la capacidad de sus fuerzas, al esfuerzo común en que se hallan empeñados la Dirección Gral. de la Defensa Pasiva y esta organización.

Art. 5º) Deberá presentar por lo menos un testimonio de persona o de entidad de reconocida tendencia democrática que pueda informar sobre la posición anterior y actual del solicitante respecto a su ideología democrática.

Art. 6º) REGLAMENTACION.

Esta "Unión Democrática de Jefes de Manzana" estará regida por un Comité Central que estará integrado con tantos miembros como secciones policiales hay en el Departamento de Montevideo. Sus miembros serán electos, en Asamblea General citada a tal efecto, por el voto de los presentes constituidos en agrupaciones seccionales, cada una de las cuales designará un titular y dos suplentes.

Art. 7º) En caso de no concurrir más de un Jefe de Manzana de la sección policial correspondiente,

recibiere, por lo que ningún Sub-Comité de Zona deberá realizar por su sola cuenta actos o hechos que menoscaben dicha autoridad.

Art. 18º) Para afrontar los gastos indispensables de sostentimiento del Comité, la Comisión Ejecutiva establecerá una cuota de ingreso de \$ 0.50 (cincuenta centésimos) y una cuota mensual mínima de \$ 0.20 (veinte centésimos) para las Instituciones adheridas, delegados y adherentes individuales, quedando también facultada para aceptar donaciones.

Art. 19º) Se creará un Tribunal de Calificación para estudiar y expedir sobre todas las denuncias que se reciben respecto a la ideología, actos y hechos antinacionales de los integrantes de la Institución Oficial "Jefes de Manzana".

Art. 20º) Estará integrado por personas de reconocida solvencia moral y de permanente e inalterable posición democrática.

Art. 21º) Hará conocer al Comité Central todos los nombres de aquellos elementos que haya considerado inconvenientes de integrar la Institución Oficial "Jefes de Manzana" por sus tendencias o actos antinacionales, quedando facultado el Comité Central de tomar las medidas que creyere convenientes dando en todos los casos inmediata cuenta a la Dirección General de la Defensa Pasiva a sus efectos.

Art. 22º) Este Tribunal de Calificación estará compuesto por cinco miembros elegidos por el Comité Central, dándose preferencia en su constitución a elementos que integren la Institución Oficial "Jefes de Manzana", aún cuando, si el Comité lo dispone, puede hacerlo con personas agenadas a ella, siempre de acuerdo al Art. 20º de este proyecto.

Art. 23º) Cualesquier sea la constitución del Tribunal de Calificación será miembro nato de este el Presidente del Comité Central.

Art. 24º) El Tribunal de Calificación cesará simultáneamente al término del mandato del Comité Central, pudiendo ser sus miembros reelectos por la Comisión entrante.

Art. 25º) En caso de quedar vacante algún puesto en el Tribunal de Calificación durante el ejercicio de sus funciones, éste será llenado por designación directa del Comité Central, por simple mayoría de votos, cesando la persona electa al término del mandato especificado en el Art. 24º.

Art. 26º) El Comité Central citará a Asamblea cada vez que lo estime conveniente o a pedido de 50 (cincuenta) afiliados para asunto determinado. En este segundo caso deberá concurrir el 75 % de los firmantes.

Art. 27º) En las Asambleas podrán tomarse resoluciones válidas cuando hayan asistido a la primer reunión el 20 % de los (Pasa a Pág. 5)

Las dos conductas

El "eje" y sus aliados frente a la América noble y generosa, intenta cumplir en este momento histórico su obra de regresión, poniendo en práctica métodos y conductas que señalan claramente la imposibilidad de que los dos regímenes en pugna puedan coexistir.

Los recientes acontecimientos militares del norte de África y las declaraciones que por una y otra parte han formulado los gobernantes, ponen de relieve nuevamente lo irreconciliable de las dos ideologías y conductas.

La expedición Anglo - Norteamericana no tiene precedentes en la historia, por lo menos en magnitud, pues ya en la guerra de 1914 - 1918, América tributó su esfuerzo y su sangre por la causa de la libertad y del derecho de los pueblos. Pero, antes como ahora, su intervención fué desinteresada y noble; se batió en defensa de principios y de ideales, sin el propósito mezquino de querer dominar y sojuzgar a otros pueblos.

Nadie que no sea un insano puede dudar de lo que Roosevelt dijo a Francia el mismo día en que sus fuerzas atacaban los puertos del sur Mediterráneo: no ocupará esos territorios ni un día más de los que sean necesarios, para vencer a los enemigos de las democracias, y los ocupará además para reconquistar la liberación de Francia.

¿Cómo corresponden los totalitarios del "eje" a la actitud elevada y respetuosa de América? Responden con la acción permanente, solidapada y traídora de sus agentes de proselitismo en todos los países del Nuevo Continente, fieles a la consigna de que en la paz y en la tranquilidad de los pueblos es que deben preparar el futuro triunfo de las armas totalitarias.

Es el "falangismo" con su ridícula pretensión de "hispanidad" que pretende vincular sus ideas de nueva dominación sobre las hijas de la España gloriosa y grande, que se engorguecen de serlo, pero que jamás podrán soportar más tutela que la de la propia soberanía, por haber pasado hace ya tiempo a disfrutar de su legítima mayoría de edad.

Es el "fascismo" que opera descaradamente en sus masas populares, extorsionándolas puede decirse, al amparo de las dictaduras criollas, donde sus más conspicuos secuaces lo calificaban de "régimen de justicia". Nuestra ciudad tuvo que soportar durante años el funcionamiento de un servicio oficial, custodiado por nuestra fuerza pública, ahí, en pleno centro, en la calle Colón de la Capital.

Es el "nazismo" bárbaro, cruel y criminal que opera cínicamente dentro de nuestras democracias, apoyándose más que nadie en sus normas de legalidad y de derecho, sosteniendo al mismo tiempo que las democracias son hipócritas y que para ellos no existe más derecho que el de la fuerza. Ese nazismo brutal y cruel que empieza su obra degeneradora e inhumana por subvertir e insensibilizar el alma de la niñez y corromper la juventud, preparando cuidadosamente ambas para la mentira y la traición.

El "salto" gigantesco de las fuerzas norteamericanas sobre Europa, —como se ha dicho de la formidable operación militar del noreste africano, es la merecida respuesta del Nuevo Mundo, para aquellos que han pretendido someterlo, calificando a sus pueblos de imbéciles, de estúpidos y de idiotas.

La colaboración que en las nuevas etapas de la guerra empiezan a prestar las Américas demuestran en forma contundente a los totalitarios del "eje" que el "salto" hacia Europa es la mejor y más digna respuesta de las democracias nuevas para quienes han pretendido realizar contra ellas un verdadero "asalto" de malhechores.

NOMINA DE JEFES DE MANZANA

La preocupación de los habitantes de la Capital por saber muchos detalles de la organización de la defensa pasiva, es grande. Uno de esos detalles es el que se relaciona con el conocimiento de las personas que han sido nombradas para ejercer el cargo de jefes de manzana.

Frecuentemente oímos esta expresión: "yo no sé quién es el jefe de mi manzana; todos los vecinos deseamos saber quién es nuestro jefe inmediato de la Defensa Pasiva; estamos esperando que se publiquen los nombres, o que se nos hagan conocer en alguna forma".

Ese deseo de la población es perfectamente legítimo. Si los ciudadanos han de responder con la obediencia que marca la ley, a un centro de acción para el caso — que deseamos no llegue — de tener que defendernos de una agresión, desde ya debemos estar en condiciones de ponernos en contacto con dicho centro de acción.

Nos parece que sería útil y práctico imprimir pequeños folletos conteniendo la nómina de los jefes de cada una de las secciones policiales y ponerlas a disposición de los vecindarios en las Comisarías respectivas, con la consigna de distribuirlos proufusamente.

Tenemos conocimiento de que la Dirección de la defensa departamental entiende que la nómina de jefes de manzana es de carácter reservado. Nosotros creemos lo contrario; las listas de jefes deberán ser publicadas y distribuidas ampliamente, con el objeto de llenar una necesidad de la defensa de la cual no se podrá prescindir.

¿Cuál puede ser la razón que se invoca para pensar que esa nómina de funcionarios es reservada? Son acaso policías secretas los jefes de manzana?

Tenemos la convicción de que la Dirección de la Defensa Pasiva ha de meditar sobre este punto y ha de reconocer que padece error al mantener en reserva la referida nómina de jefes de manzana. Se impone la publicidad de listas por secciones policiales.

Los franceses libres organizan un homenaje

En estos momentos se está organizando una comida de homenaje en honor del Sr. M. Garreau Dombasle, que ha sido hasta ahora Delegado provvisorio en ésta del General Charles De Gaulle y del Sr. M. Lancial quien acaba de llegar de Londres para hacerse cargo de dicha representación. Dicho homenaje consistirá en Alianza Francesa.



MINISTERIO DE HACIENDA

MOROSOS POR:

- CONTRIBUCION INMOBILIARIA**
- PATENTES DE GIRO**
- SOBRETASA INMOBILIARIA**
- AUSENTISMO**
- PAPEL SELLADO Y TIMBRES**

Podrán pagar sus atrasos, sin multas o recargos, hasta el 23 DE NOVIEMBRE próximo. (Decreto del P. E. de 20 de octubre de 1942).

NOTA: Este beneficio regirá sobre ausentismo y Sobretasa Inmobiliaria siempre que no haya mediado denuncia por defraudación.

Montevideo

**Dirección General
de
Impuestos Directos**

Interior

**Sucursales
y Agencias**

Instituto Anglo Uruguayo

ALBERTO M. DAGUERRE

Corredor de Bolsa
Bolsa de Comercio

En previsión de una infamia

Una brillante fiesta del espíritu constituyó la conferencia pronunciada el miércoles por la Señora Sara Orlandy de Larramendi sobre "La importancia del Arte Calvecinístico inglés", en el Instituto Anglo-Uruguayo. Con un profundo conocimiento del tema, la distinguida pianista y conferenciente demostró el magnífico aporte de los compositores al arte musical, especialmente los de los siglos XVI y XVII. La Sra. de Larramendi ilustró su disertación con hermosísimas ejecuciones al piano de obras de Byrd, Gibbons y Bull. Entre la distinguida concurrencia figuraban la Sra. Dawson, el Agregado Cultural de la Embajada Británica, Mr. T. Crombie, el Presidente del C. Cultural de Música, Sr. F. Rial Costa y otros.

Estatutos Jefes de Manzana

(Viene de Pág. 4)

afiliados. Si pasada una hora de la establecida en la citación no se hubiera logrado ese "quorum", las resoluciones serán válidas con el número de afiliados que concurre.

Montevideo, Octubre 31 de 1942.

Enrique F. Moreno, Presidente.
Ricardo Olivera Usher, Secretario.

Julio Princivalle, Dante Marega Juan E. Miller, Carlos Prevertoni, Raúl Suárez Olivera.

Frente a la anunciada entrega al gobierno franquista de un grupo de republicanos españoles que estaban refugiados en Francia, entre los que están los señores Largo Caballero, Casares Quiroga, Giralt, D'Olwer, etc. el Comité Ejecutivo Nacional del Partido Socialista ha enviado al Ministro de Relaciones Exteriores, Dr. Guaní Cabildo, Montevideo.

Señor Ministro de Relaciones Exteriores, Dr. Alberto Guaní Cabildo, Montevideo.

Comité Ejecutivo Nacional del Partido Socialista solicita del señor Ministro que, haciendo honor a la generosa tradición uruguaya, realice esfuerzos para evitar fusilamiento Largo Caballero y demás republicanos entregados al gobierno español. — José P. Cardoso, Secretario General.

Civismo y Democracia

De una audición radial propalada por C. X. 16 Radio Carve el 19 de Noviembre de 1942.

I

Tenemos a la vista "Defensa Nacional" órgano oficial del Comité contra el "eje" y sus aliados y en defensa de la soberanía. Es la última edición, aparecida el día 10. Su editorial se titula "CIVISMO Y DEMOCRACIA" problema que debe ser no sólo en épocas electorales, sino de preocupación permanente en el seno de una República Democrática.

Vale la pena que la ciudadanía lea ese editorial. Diremos algo en forno sobre nuestra lucha, del sentido de nuestra lucha contra la "quinta columna" y en favor de la democracia nacional, en su relación con los próximos comicios.

Nos está vedado tomar partido hacia uno u otro bando, porque esta es una tribuna sin bandera, excepto la de la democracia. Nuestra militancia partidaria se desarrolla al margen del Comité.

Recuérdese que el Comité contra el "eje" y sus aliados está constituido por delegados de instituciones culturales, gremiales y democráticas en general. Tres partidos están acreditados en su seno: el colorado batllismo; el nacionalismo independiente y el socialista. Son las tres fuerzas políticas del país de orientación definida en materia internacional. En el seno de las mismas no caben partidarios del "eje". Todos sus integrantes deben ser fervorosos partidarios de la democracia. De lo contrario se les expulsa. No se nos escapa que miles de ciudadanos demócratas actúan, asimismo en otros sectores no adheridos al Comité contra el "eje", pero como no se han hecho presentes ante los frecuentes llamados que se les hiciera; como no han respondido en los momentos culminantes del máximo peligro nacional, cuando residían en nuestro país, conspirando, los "agentes" de las embajadas alemanas, italianas y japonesas, pensamos que alguna razón les habrá asistido para no unir sus voces a las del pueblo que dio el grandioso espectáculo de reunirse en un Cabildo Abierto el 16 de Enero del corriente año.

Antes de pasar adelante agreguemos que siempre ha estado en nuestra modalidad intelectual dividir estos problemas entre dirigentes y dirigidos, entre caudillos y masa, de la misma manera como más de una vez hemos dividido al Soviet del pueblo Ruso, y a la religión de la iglesia. Es ésta —en nuestro entender— una forma o estilo personal de enfoque que permite abarcar con más claridad el panorama donde se mueve, palpita, auna y sueña el sapiente torbellino social.

Si muchos dirigentes de colectividades políticas han estado ausentes de nuestro Comité, ha sido contrariando la voluntad de sus masas afiliadas que, en más de un sentido, nos han hecho llegar su calor espontáneo en esta lucha sin tregua. Ellos, las masas, son impotentes, muchas veces, para orientar la política de sus partidos. Es que —salvo raras excepciones— en nuestros países de América, los pueblos son dirigidos por los caudillos y sólo intervienen para consagrarse a aquéllos en las urnas.

Es una deficiencia de nuestra cultura democrática. Si los pueblos tuvieran una intervención mayor; si a los pueblos se les educara más y mejor para actuar en función de dirigentes u orientar la trayectoria de los dirigentes no ocurrirían cosas como las que estamos comprobando. Es este un país semi despoblado, y sin embargo impera soberana la desocupación, en tanto que hay tierras incultas, donde pastan los ganados que suben de precio día por día; bajo la influencia de una guerra que entre las grandes calamidades que provoca nos pone frente a esta dolorosa situación que comprobamos: LA DESOCUPACIÓN AUMENTA, y los ricos se enriquecen más en función de privilegiados por estar lejos del escenario de la guerra y por haber tenido la suerte de que una media docena de hombres, criollos de pura cepa, incultos —pese a su voluntad— mal alimentados y con hijos, sin aspiraciones ni horizontes, cuiden sus vacas, ovejas y tropillas, seguidos por una escolta de perros.

II

La historia nos ha dicho de los desvelos y ensueños de los Libertadores, que desearon para sus pueblos, no sólo la libertad política, sino también la libertad económica. Levanfamos monumentos a los libertadores, y al conjuro de sus invocaciones permitimos la explotación de los más auténticos descendientes de los propios libertadores. Levanfamos monumentos a los educadores, y miles de niños hay en la República que se procuran el duro pan cotidiano invadiendo las plazas de los departamentos, con su cajoncito de lustrabotas al hombro. Hablamos de difundir la cultura primaria y miles de maestros y maestras democráticas golpean puertas de comercios e industrias solicitando un empleo de 30 o 40 pesos mensuales.

No faltan, sin embargo, quienes, en su afán de reclutar rebaños electorales, canten loas a nuestros progresos y nuestra legislación avanzada. Estas son palabras. Obras son amores!

Mirado desde el exterior el Uruguay ofrece un espectáculo maravilloso. Su población —no hablo ahora de caudillos— su población es, —pese a todo lo que en contrario se ha hecho en materia social para que vuelva las espaldas a la democracia— su población es, lo repito, auténticamente democrática. Para amar la democracia, la libertad, el progreso, nuestro pueblo se olvida de su hambre y de sus privaciones; del hambre y de las

privaciones a que se somete. El obrero no hace reproches al régimen social que lo condenó al hambre porque alienta una nueva fe. El gaucho no recibe ningún beneficio de la ganancia extra de su patrón, provocada por la guerra. El novillo subió de 50 a 200 pesos, pero el gaucho noble y bueno sigue cobrando 8 pesos mensuales, unos kilos de yerba, y un par de alpargatas. Su china sigue buscando huesos pelados para el puchero; un poco de fariña —si la hay— generalmente "feyón"— y raramente galleta y para suplantar el pan del pobre paisano: boniato asado. Su hijo sueña con ser grande para hacerse contrabandista, y su hija, la pobre china joven, tierna y sentimental, se resigna a no poder constituir un hogar propio, porque sus hogares son muchos ranchos en misión muchas veces de carpeta.

Tales nuestras realidades que nadie, honradamente, podrá negar existen; existen y se agudizan; se agudizan pero las soluciones sólo quedan en promesas, en promesas de plataformas y programas, en discursos y mitines, donde el asado con cuero ni la caña pueden estar ausente. ¡Al fin y al cabo, comer y beber bien un día no está del todo mal!

Hay, pues, en nuestro pueblo, una paradoja de conducta, frente a los internacionales y frente a lo nacional. En lo internacional no hay discrepancias. Las discrepancias surgen en lo interno, pero esto no es culpa del pueblo, sino del régimen social que permite estas explotaciones del espíritu colectivo, este uso personal de los caudillos del espíritu del pueblo, que no lo orienta bien, porque no puede orientar bien ningún conglomerado que tenga por bandera la posición material, muy personal y lucrativa. Se mira, aquí en América, por parte de los caudillos, no el beneficio del pueblo —dirigido y sometido—, sino el beneficio de colectividades reunidas para hacer la promesa el día anterior y no cumplirla al día siguiente.

Esta realidad promete ser modificada. Por eso luchamos. Porque hay una esperanza. La entrevista del Atlántico entre Churchill y Roosevelt, fué recibida por todos los hombres democráticos del mundo, con gran alegría. En ella se anuncia un nuevo mundo para lo porvenir. Es una entrevista donde dos hombres humanos y humanistas pactaron, en nombre de sus gobiernos y sus pueblos; de sus gobiernos identificados con sus pueblos; gobiernos cultos, emanación de pueblos cultos; pactaron en cláusulas breves y categóricas, la eliminación del malestar que aflige a la humanidad. No habrá más desocupados, después que la bandera de la victoria flamee victoriosa bajo los cielos del mundo. No habrá más desocupados y con ello, la cultura podrá ser mayor, las viviendas mejores, los niños podrán educarse y las sociedades sufrir menos sacudimientos sociales. Se evitarán las guerras también. Porque de esta guerra va a surgir una nueva sociedad. La sociedad de la paz, la fraternidad y la armonía social.

Hay un espíritu revolucionario en marcha. Y ese espíritu, que está actuando también entre nosotros, nos dice que asistimos a una transformación total de los regímenes sociales, sobre la base de una nueva estructura económica. La palabra justicia social será un hecho. Debe ser un hecho. Hay que probar ese hecho. Detrás de esa expresión —aplicada a las realidades vivas— está la liberación espiritual de los hombres. Nuestros obreros tendrán oportunidad de cultivar su cuerpo, su mente y su espíritu, porque las jornadas de trabajo serán más agradables, para que la vida adquiera un nuevo sentido: el trabajo será un premio en vez de ser un castigo. Nuestro gaucho, encarnación de las más altas virtudes, sufrirá también una evolución grande, y sus hijos serán ciudadanos en perspectiva de pioneros en vez de ser anuncio de rebaños electorales.

La palabra Civismo y Democracia, entonces, no será aspiración, cosa abstracta y mentira. Será cosa tangible, será verdad, será la realidad con que soñaron los libertadores.

Entre tanto, seguimos luchando, por eso y para eso, pese a que, mientras las armas aliadas se entrelazan en simbolismo triunfal, tengamos que asistir a los espectáculos que nos han movido a estas reflexiones.

Nuestra lucha, en resumen, desde un organismo democrático y sin bandera, excepto la bandera luminosa de la democracia, tiene un fin preciso: luchar hoy contra la quinta columna organizada, que mina los cimientos de la soberanía; preparar la base para que —al día siguiente del triunfo— nuestros pueblos inicien su liberación en la nueva etapa histórica que anuncia esta revolución universal. Lo primero que deberán hacer los pueblos será desterrar de nuestro suelo, la quinta columna; segundo, invadir los campos de concentración de la miseria; de la miseria física y moral; de la ignorancia y de la prostitución que tienen asiento en los conventillos, en los ranchos, en la Capital iluminada y bulliciosa; en los campos claros de luz de las auroras, y oscuros de sombra en las noches interminables del hambre.

E. L.

ORGANIZACION DE JEFES DE MANZANAS

Con toda actividad se llevan adelante los trabajos de organización de la agrupación de los jefes de manzana de la Capital.

Como se sabe, es grande la preocupación de los demócratas que integran ese importante cuerpo oficial de la defensa pasiva, por eliminar de su seno a todos aquellos elementos que sustentan ideas anti democráticas, elementos que por error, apresuradamente en las designaciones u otras causas, han sido incluidos para colaborar en la defensa nacional.

La comisión provisoria nombrada en la asamblea del día 17 del corriente, presidida por el doctor Enrique Moreno, trabaja intensamente en la preparación del estatuto orgánico de la nueva entidad popular. Se nos informa que se convocará a otra reunión de la Asamblea para el sábado 31 de Octubre a las 18 horas, con el objeto de dar cuenta de los trabajos realizados por dicha Comisión provisoria y encaminar la constitución definitiva de la "Unión democrática de jefes de manzana" y sus autoridades directivas.

"DEFENSA NACIONAL" ha puesto sus columnas a disposición del nuevo organismo de lucha democrática, al que augura los mejores éxitos en su patriótica tarea.

"DEFENSA NACIONAL" ha puesto sus columnas a disposición del nuevo organismo de lucha democrática, al que augura los mejores éxitos en su patriótica tarea.

El Cabildo A



DESPUES DE LA RUPTURA

La declaración da y suscrita por el pocos días de haber relaciones con los pe

En nuestro GRAN CABILDO enero de 1942, fueron votados 5 postulados, surgidos de las populares de diciembre de 1941:

- 1 — La ruptura de relaciones DEL "EJE".
- 2 — La entrega de pasaportes a los mismos Gobiernos.
- 3 — La adopción de un plazo con respecto a las relaciones privadas de todo funcionario general de todo habitante a los dogmas de la D
- 4 — La alianza del Uruguay y los demás de América.
- 5 — La extensión de las relaciones Aliadas de la América.

Ya están traducidos, en hechos los primeros postulados. Y corresponden efectividad a los otros tres, para el Cabildo Abierto queden cumplidos.

LABOR DEMOCRATICA A LA L

I

REUNION DEL 19 de Enero de 1942.

A esta reunión asisten: Dr. José A. Gallinal, Presidente; Sr. Juan Edmundo Miller, Se

- RESOLUCIONES:
Del acta levantada por el Br. Pereyra, Méndez y señora Reyes de Alvarez.
1) HISTORIA DEL MOVIMIENTO
de Enero, a cargo del Dr. José A. Gallinal, Eduardo Acevedo, el cual hará una breve
3) DESIGNAR Secretario.
4) COMISION DE COORDINACION que queda integrada por los siguientes INGENIERO RAMPOLDI, AGRIMENSOR Br. CORREA AGUIRRE.
5) Insistir para que adhieran los rios públicos que aún no lo han hecho.
6) COMISION ESPECIAL: para gerario de Reaf. Democrática al Agr. Pereyra de Empleados de la UTE. al Br. Schauvistarse con al mesa del Congreso de P
cundaria, se designa al Ing. Seuanez y Schauritch y Arq. Nunes.

7) CONFERENCIAS RADIALES: Fontaina sobre la cadena que trasmitió por nota a las radios que trasmisores que no cedieron espacios ni trasmisores 36); y se estudiará las relaciones con lo sino en forma parcial.

8) ADHESIONES: Quedan en maneciones las solicitudes de Instituciones

II

ASAMBLEA PLENARIA DEL 23 de Enero de 1942.

- PRESIDE LA ASAMBLEA EL AGRIMENSOR FREIRE.
SECRETARIA: Sr. Miller. Sec. de Actas, Agr. Olave.
PRESENTES: Delegados: Com. Fem. Afir. Dem. Sra. Reyes de Alvarez; Soc. Agrimensores, Agr. Perea; Asoc. de Ingenieros, Ing.

?Hallarán clemencia?

Dr. Alberto Guani, y al Embajador de EE. UU., Mr. William Dawson: Entidades Democráticas Españolas ruegan señor Ministro interponga valiosa influencia ante gobierno español, impidiendo crimen en las personas ex jefes de gobierno de la República señores Largo Caballero, Casares Quiroga, José Giral y Nicolay D'oliver, el "Centro Republicano Español", en su nombre y en el de las entidades democráticas españolas, pasó inmediatamente el siguiente telegrama al Ministro de Relaciones Exteriores del Uruguay. — Jesùs Canabal, Presidente del "Centro Republicano Español."

O y Democracia

De una audición radial propalada por C. X. 16 Radio Carve el 19 de Noviembre de 1942.

nal" órgano oficial del defensa de la soberanía. El día 10. Su editorial problema que debe ser reocupación permanente.

ese editorial. Diremos sentido de nuestra lucha de la democracia nac-

cional.

cia uno u otro bando,

excepto la de la de-

se desarrolla al margen

el "eje" y sus aliados

sunciones culturales, grecos

partidos están acredi-

el nacionalismo inde-

terzas políticas del país

ernacional. En el seno

"eje". Todos sus infe-

s de la democracia. De

scapa que miles de ciu-

en otros sectores no

como no se han hecho

que se les hiciera; co-

los culminantes del má-

en nuestro país, conspi-

alemanas, italianas y

les habrá asistido para

el 16 de Enero del

os que siempre ha es- dividir estos problemas

llos y masa, de la mis-

dividido al Soviet del

a. Es ésta —en nuestro

de enfoque que permi-

ama donde se mueve,

lino social.

des políticas ha nes- contrariando la volun-

de un sentido, nos han

lucha sin tregua. Ellos,

, para orientar la polí-

excepciones —en nues-

dirigidos por las cau-

áquello en las urnas.

ra democrática. Si los

; si a los pueblos se

en función de dirigentes

des no ocurrían cosas

este país semi des-

na la desocupación, en

oastan los ganados que

fluencia de una guerra

provoca nos pone frente

amos: LA DESOCUPA-

cen más en función de

rio de la guerra y por

una docena de hombres,

su voluntad— mal ali-

i horizontes, cuiden sus

una escolta de perros.

velos y ensueños de los

blos, no sólo la libertad

ómica. Levantamos mo-

ro de sus invocaciones

auténticos descendientes

monumentos a los edu-

pública que se procuran

azas de los departamen-

hombro. Hablamos de

maestros y maestras

cios e industrias solici-

nuales.

en su afán de reclutar

ros progresos y nuestra

as. Obras son amores!

El Cabildo Abierto del 16 de Enero de 1942



Cumpliendo con la promesa formula
blicando la documentación a que dió lugar
16 de Enero de 1942 que tuvo, como lógica
mania, Italia y Japón y su complemento in
legados del "Eje" en el Uruguay.

Damos en esta edición un informe de
seña del Cabildo ante Asamblea Plenaria;
finalmente, una declaración redactada por el
y difusoras democráticas.

En ediciones sucesivas se publicarán
de que, en lo futuro, cualquier ciudadano,
CIONAL" encuentre historiado este magníf

da en ediciones anteriores continuamos pu-
la realización del gran Cabildo Abierto del
resposta, la ruptura de relaciones con Ale-
dispensable: entrega de pasaportes a los de-

Secretaría irradiado el día anterior; una re-
sumen de sesiones del 19 y 23 de Enero; y,
Dr. Eduardo Acevedo que se dió a la prensa
documentaciones complementarias, a efectos
al revisar la colección de "DEFENSA NA-
co espectáculo del pueblo uruguayo.

1) INFORME SOBRE EL CABILDO: Consta de 4 capítulos con los siguientes encabezados: Introducción, el palco, la trasmisión, los oradores, los mensajes, complemento del palco, mensaje a Río, el público, los diarios, las radios, otros aspectos de propaganda, finalizando con la siguiente exhortación: "QUE LA ASAMBLEA PLE-
NARIA, VOTE POR ACLAMACION UN VOTO DE RECONO-
CIMIENTO A TODOS LOS QUE, DESDE SECTORES DIVERSOS,
HAN COLABORADO EN EL EXITO DEL CABILDO ABIERTO,
SIN PERJUICIO DE QUE, POR INTERMEDIO DE LAS COMI-
SIONES DIVERSAS SE PROPONGA UNA MENCION ESPECIAL
PARA QUIENES, POR SU LABOR SOBRESALIENTE, SE HAN
HECHO ACREDORES A UN ESTIMULO PARTICULAR QUE
PUEDE SER POR NOTA PRIVADA O MEDIANTE UNA PUBLI-
CACION EN LA PRENSA."

El informe es aprobado sin observaciones.

2) COORDINACION DE FUERZAS DEMOCRATICAS: "In-
forma la Secretaría que se han reiterado, hasta por cuarta vez, las
invitaciones a entidades calificadas de democráticas. Anuncia que
el Ateneo pone a disposición del Comité sus Comisiones Cooperadoras
del Interior a las cuales se les dirijirá circular, acompañada
de los 16 puntos del programa de acción y el bando democrático,
como asimismo nómina de las Instituciones adheridas y autoridades
del Comité.

ACTOS POPULARES: Anuncia la Secretaría que tiene noti-
cias de que en el Interior se preparan actos populares, lo cual signi-
fica que hay que ir preparando oradores dispuestos a trasladarse
al Interior. En forma espontánea han llegado adhesiones de 14
organismos del Interior.

3) MOCION PARA ANTE LAS INSTITUCIONES ADHERIDAS: Una moción del Agrimensor Perea da motivo a larga discusión, resolviéndose votar la siguiente, correspondiendo la segunda parte al Dr. José A. Gallinal:

"QUE LAS INSTITUCIONES SOLICITEN POR CIRCULAR
A LOS SOCIOS QUE NO TENGAN IDEAS DEMOCRATI-
CAS, SI LOS HUBIERA, QUE RENUNCIEN. QUE EL COMI-
TE "PRO RUPTURA" CON EL "EJE" Y SUS ALIADOS IN-
SINUÁ LA CONVENIENCIA DE QUE LAS INSTITUCIONES
ESTABLEZCAN EN SUS ESTATUTOS, POR UNA RAZON
DE EMERGENCIA, QUE ESTA ABSOLUTAMENTE PROHIBI-
DO LA PERMANENCIA COMO ASOCIADO DE PERSO-
NAS QUE NO SUSTENTEN IDEAS DEMOCRATICAS."

4) PLANTEAMIENTO DE LA SEÑORA REYES DE ALVA-
REZ: La Secretaría considera atinada la pregunta que formuló la
delegada del Comité Fem. de Reaf. Democrática, en cuanto al qué
debe hacerse para tomar resoluciones. La Secretaría solicita que una pe-
queña Comisión redacte una Carta Orgánica, para lo cual ofrece
un proyecto de institución similar al Comité "Pro Ruptura". (I).

5) LUCHA CONTRA EL QUINTACOLUMNISMO: Después de
debatiéndose durante un buen rato, se votó la siguiente resolución:

"LA ASAMBLEA DEL "COMITE PRO RUPTURA" CON
EL "EJE" Y SUS ALIADOS RESUELVE: LA CONVENIENCIA
DE QUE LA COMISION DELEGADA DE LA MISMA
ESTABLEZCA CONTACTO CON TODAS LAS INSTITUCIO-
NES NACIONALES QUE SE DEDICAN A LA LUCHA CON-
TRA EL QUINTACOLUMNISMO Y ESPECIALMENTE CON
LA COMISION PARLAMENTARIA QUE REALIZA DICHA
LABOR."

6) MENSAJES: Fueron aprobados los siguientes mensajes:

"EL COMITE "PRO RUPTURA" CON EL "EJE" Y SUS ALI-
ADOS SALUDA AL ILUSTRE HUESPED DEL URUGUAY PROFE-
SOR FERNANDO DE LOS RIOS Y FORMULA FERVIENTES VOTOS
PARA QUE LA ESPAÑA INMORTAL RECOBRE SU SOBE-
RANIA DEMOCRATICA."

"LA ASAMBLEA DEL COMITE "PRO RUPTURA" CON EL
"EJE" Y SUS ALIADOS ENVIA A LA VALIENTE ORGANIZA-
CION DEMOCRATICA "ACCION ARGENTINA" UN FRATERNAL
SALUDO Y LE TRASMITE EL REGOCICO QUE PRODUJO EN EL
PUEBLO URUGUAYO LA MAGNIFICA PIEZA ORATORIA DEL
TALENTO CIUDADANO ARGENTINO (EN DEFENSA DE LAS
INSTITUCIONES DEMOCRATICAS AMERICANAS) DOCTOR JU-
LIO GONZALEZ IRAMAIN EN EL ACTO DE NUESTRO CABILDO

Inform de
del Viernes 9

El Cabildo Abierto del
nes 16 de enero culmino
el éxito que todos esper-
mos. Las dificultades fu-
vencidas merced a la dia-
cia que desplegaron al-
miembros del Comité
Ruptura" con el "Eje"
aliados. Permiso policial
gar de realización, propo-
da en radios y diarios, co-
de broadcasting, dem-
gestiones coronadas po-
más franco suceso. Des-
mos dos hechos: que tan-
la Jefatura de Policía con-
el Comité "pro candida-
Rubio encontraron nu-
delegados la más espontá-
buena voluntad para per-
nos realizar el Cabildo
fecha indicada. Ese es u-
cho. El otro es la rapida
eficacia con que actuara
compañeros comisionada-
ra salvar esas dificultades
en algún momento, llega-
preocupar seriamente a
mité. Dicho esto pasem
Cabildo:

II

El palco: A la hora
ya estaba instalado el
Se debe este a los señores
diccione Moretti y Gazz
contribuyeron en esta
material y moral. La in-
ción de ese palco insu-
un desembolso de \$ 20.
bien sólo abonaremos e-
rreo, que son unos \$ 10.
demás llega como donaci-
dichos ciudadanos al Co-
lo cual debe agradecer
El adorno del palco se
al préstamo de 3 bandera-
hizo la Asociación Patri-

La transmisión: Radi-
Montevideo onda larga
ta; radios del Interior y
da corta de Real de San
los transmitieron los dis-
mensajes y toda otra pre-
ción que se hizo desde
ra de iniciación hasta el
es decir, desde las 20
las 23.15 horas.

Respecto a radios q
comprometieron a tra-
y no lo hicieron, ya se h
mado medidas para inve-
a fondo. Respecto a radi-
se negaron a transmitir
herá estudiarse sereno

el nacionalismo inde-
fuerzas políticas del país
internacional. En el seno
del "eje". Todos sus inten-
tos de la democracia. De
escapa que miles de ciu-
dades en otros sectores no
se como no se han hecho
que se les hiciera; co-
los culminantes del má-
en nuestro país, conspi-
as alemanas, italianas y
les habrá asistido para
dió el grandioso espec-
tento el 16 de Enero del

nos que siempre ha es-
dividir estos problemas
llos y masa, de la mis-
dividido al Soviet del
la. Es ésta —en nuestro
de enfoque que permi-
rama donde se mueve,
lino social.

ades políticas ha nes-
contrariando la volun-
de un sentido, nos han
lucha sin tregua. Ellos,
para orientar la polí-
excepciones— en nues-
dirigidos por las cau-
a aquéllos en las urnas.
ura democrática. Si los
vor; si a los pueblos se
en función de dirigentes
ntes no ocurrirían cosas
este un país semi des-
na la desocupación, en
pasan los ganados que
fluencia de una guerra
provoca nos pone frente
mos: LA DESOCUPA-
cen más en función de
rio de la guerra y por
docena de hombres,
su voluntad— mal ali-
si horizontes, cuiden sus
una escolta de perros,

velos y ensueños de los
poblos, no sólo la libertad
ómica. Levantámos mo-
ro de sus invocaciones
auténticos descendientes
monumentos a los edu-
pública que se procuran
zas de los departamen-
hombro. Hablamos de
de maestros y maestras
cios e industrias solici-
nues. —
en su afán de reclutar
ros progresos y nuestras
as. Obras son amores!
y ofrece un espectácu-
lo ahora de caudillos—
contrario se ha hecho en
ildas a la democracia—
ente democrática. Para
res, nuestro pueblo se
es; del hambre y de las

mencia?

erto Guani, y al Embajador
U., Mr. William Dawson:
dades Democráticas Espa-
un señor Ministro interponga
influencia ante gobierno es-
pidiendo crimen en las per-
x jefes de gobierno de la
ta señores Largo Caballeros,
Quiroga, José Giral y ex-
os del gobierno catalán señor
D'Oliver, entregados a Fran-
cis Canabal, Presidente del
Repúblícano Español."

ber bien un día no está del todo mal!

Hay, pues, en nuestro pueblo, una paradoja de conducta, frente a los internacionales y frente a lo nacional. En lo internacional no hay discrepancias. Las discrepancias surgen en lo interno, pero esto no es culpa del pueblo, sino del régimen social que permite estas explotaciones del espíritu colectivo, este uso personal de los caudillos del espíritu del pueblo, que no lo orienta bien, porque no puede orientar bien ningún conglomerado que tenga por bandera la posición material, muy personal y lucrativa. Se mira, aquí en América, por parte de los caudillos, no el beneficio del pueblo —dirigido y sometido—, sino el beneficio de colectividades reunidas para hacer la promesa el día anterior y no cumplirla al día siguiente.

Esta realidad promete ser modificada. Por eso luchamos. Porque hay una esperanza. La entrevista del Atlántico entre Churchill y Roosevelt, fué recibida por todos los hombres democráticos del mundo, con gran alegría. En ella se anuncia un nuevo mundo para lo porvenir. Es una entrevista donde dos hombres humanos y humanistas pactaron, en nombre de sus gobiernos y sus pueblos; de sus gobiernos identificados con sus pueblos; gobiernos cultos, emanación de pueblos cultos; pactaron en cláusulas breves y categóricas, la eliminación del males-tar que aflige a la humanidad. No habrá más desocupados, después que la bandera de la victoria flamee victoriosa bajo los cielos del mundo. No habrá más desocupados y con ello, la cultura podrá ser mayor, las viviendas mejores, los niños podrán educarse y las sociedades sufrir menos sacudimientos sociales. Se evitarán las guerras también. Porque de esta guerra va a surgir una nueva sociedad. La sociedad de la paz, la fraternidad y la armonía social.

Hay un espíritu revolucionario en marcha. Y ese espíritu, que está actuando también entre nosotros, nos dice que asistimos a una transformación total de los regímenes sociales, sobre la base de una nueva estructura económica. La palabra justicia social será un hecho. Debe ser un hecho. Hay que probar ese hecho. Detrás de esa expresión —aplicada a las realidades vivas— está la liberación espiritual de los hombres. Nuestros obreros tendrán oportunidad de cultivar su cuerpo, su mente y su espíritu, porque las jornadas de trabajo serán más armónicas, para que la vida adquiera un nuevo sentido: el trabajo será un premio en vez de ser un castigo. Nuestro gaucho, encarnación de las más altas virtudes, sufrirá también una evolución grande, y sus hijos serán ciudadanos en perspectiva de pioneros en vez de ser anuncio de rebaños electorales.

La palabra Civismo y Democracia, entonces, no será aspiración, cosa abstracta y mentira. Será cosa tangible, será verdad, será la realidad con que soñaron los libertadores.

Entre tanto, seguimos luchando, por eso y para eso, pese a que, mientras las armas aliadas se entrelazan en simbolismo triunfal, tengamos que asistir a los espectáculos que nos han movido a estas reflexiones.

Nuestra lucha, en resumen, desde un organismo democrático y sin bandera, excepto la bandera luminosa de la democracia, tiene un fin preciso: luchar hoy contra la quinta columna organizada, que mina los cimientos de la soberanía; preparar la base para que —al día siguiente del triunfo— nuestros pueblos inicien su liberación en la nueva etapa histórica que anuncia esta revolución universal. Lo primero que deberán hacer los pueblos será desterrar de nuestro suelo, la quinta columna; segundo, invadir los campos de concentración de la miseria; de la miseria física y moral; de la ignorancia y de la prostitución que tienen asiento en los conventillos, en los ranchos, en la Capital iluminada y bulliciosa; en los campos claros de luz de las auroras, y oscuros de sombra en las noches interminables del hambre.

E. L.

ORGANIZACION DE JEFES DE MANZANAS

Con toda actividad se llevan adelante los trabajos de organización de la agrupación de los jefes de manzana de la Capital.

Como se sabe, es grande la preocupación de los demócratas que integran ese importante cuerpo oficial de la defensa pasiva, por eliminar de su seno a todos aquellos elementos que sustentan ideas anti democráticas, elementos que por error, apresuramiento en las designaciones u otras causas, han sido incluidos para colaborar en la defensa nacional.

"DEFENSA NACIONAL" ha puesto sus columnas a disposición del nuevo organismo de lucha democrática, al que augura los mejores éxitos en su patriótica tarea.

mente en la preparación del estatuto orgánico de la nueva entidad popular. Se nos informa que se convocará a otra reunión de la Asamblea para el sábado 31 de Octubre a las 18 horas, con el objeto de dar cuenta de los trabajos realizados por dicha Comisión provisoria y encaminar la constitución definitiva de la "Unión democrática de jefes de manzana" y sus autoridades directivas.

"DEFENSA NACIONAL" ha puesto sus columnas a disposición del nuevo organismo de lucha democrática, al que augura los mejores éxitos en su patriótica tarea.

La comisión provisoria nombrada en la asamblea del día 17 del corriente, presidida por el doctor Enrique Moreno, trabaja intensamente.

relaciones con los países del "eje".

En nuestro GRAN CABILDO ABIERTO del 16 de enero de 1942, fueron votados por aclamación estos 5 postulados, surgidos de las grandes Asambleas Populares de diciembre de 1941:

- 1 — La ruptura de relaciones con los GOBIERNOS DEL "EJE".
- 2 — La entrega de pasaportes a los agentes de esos mismos Gobiernos.
- 3 — La adopción de un plan de medidas precaucionales con respecto a la conducta pública o privada de todo funcionario público y en general de todo habitante del Uruguay contrarios a los dogmas de la Democracia y de la Libertad.
- 4 — La alianza del Uruguay con los Estados Unidos de América.
- 5 — La extensión de la no beligerancia a las Naciones Aliadas de los Estados Unidos de América.

Ya están traducidos, en hechos auspiciosos, los dos primeros postulados. Y corresponde ahora, dar la misma efectividad a los otros tres, para que los votos del Cabildo Abierto queden cumplidos.

LABOR DEMOCRATICA A LA LUZ DEL DIA

I

REUNION DEL 19 de Enero de 1942.

A esta reunión asisten:
Dr. José A. Gallinal, Presidente;
Sr. Juan Edmund Miller, Se-

cretario General; Br. Amilcar L. Perea, Secretario de Actas; Agr. Castiglioni; Agr. Olave; Ing. Ramípoli; Agr. Perea; Agr. Freire; Br. Schaurich; Ing. Segundo; Sr. R. Fontaina; Sr. Barrios; Sra. Reyes de Alvarez; Sr. Deambrosi; Sr. Echechury; Sr. García Méndez.

RESOLUCIONES:

Del acta levantada por el Br. Perea se registran las siguientes:

1) HISTORIA DEL MOVIMIENTO a cargo del Sr. García Méndez y señora Reyes de Alvarez.

2) LEVANTAR UN ACTA DEL CABILDO ABIERTO del 16 de Enero, a cargo del Dr. José A. Gallinal. Sr. J. E. Miller y Dr. Eduardo Acevedo, el cual hará una breve reseña de los Cabildos.

3) DESIGNAR Secretario.

4) COMISION DE COORDINACION de fuerzas democráticas que queda integrada por los siguientes ciudadanos:

INGENIERO RAMPOLDI, AGRIMENSOR FREIRE, Br. PEREA, Br. CORREA AGUIRRE.

5) Insistir para que adhieran las Instituciones de funcionarios públicos que aún no lo han hecho.

6) COMISIÓN ESPECIAL: para gestiones ante el Comité Bancario de Reaf. Democrática al Agr. Perea; ante el Comité Democrático de Funcionarios Públicos al Agr. Castiglioni; ante la Asociación de Empleados de la UTE. al Br. Schaurich. Asimismo para entrevistarse con al mesa del Congreso de Profesores de Enseñanza Secundaria, se designa al Ing. Seuanez y Olivera; Agr. Freire; Br. Schaurich y Arq. Nunes.

7) CONFERENCIAS RADIALES: Se escucha informe del Sr. Fontaina sobre la cadena que trasmitió el Cabildo del 16. Se agradecerá por nota a las radios que trasmisieron. Se denunciará las radios que no cedieron espacios ni trasmisieron (C. X. 12 y C. X. 36); y se estudiará las relaciones con las radios que no prestaron sino en forma parcial.

8) ADHESIONES: Quedan en manos de la Secretaría de Relaciones las solicitudes de Instituciones extranjeras y gremiales.

II

ASAMBLEA PLENARIA DEL 23 de Enero de 1942.

PRESIDE LA ASAMBLEA EL AGRIMENSOR FREIRE.

SECRETARIA: Sr. Miller. Sec. de Actas, Agr. Olave.

PRESENTES: Delegados: Com. Fem. Afir. Dem. Sra. Reyes de Alvarez; Soc. Agrimensores, Agr. Perea; Asoc. de Ingenieros, Ing.

Rampoldi; Acción Antinazi, Sr. Bas; Centro Est. Derecho, Br. Real; Casa del Reservista, Sr. Gil Soja; Juventud Democrática, Br. Perea; Sindicato Médico, Dr. Gallinal y los Srs. Dr. Morató Rodríguez, Sr. Fontaina, Sr. Ignacio Martínez Rodríguez, Br. J. C. Schaurich, Sr. Octavio Miller, Sr. Z Zubillaga Beramendi, Sta. Odila Mira, Sta. Adriana Gianelli.

Del acta levantada por el Agrimensor Olave extractamos:

NARIA, VOTE POR ACLAMACIÓN UN VOTO DE RECONOCIMIENTO A TODOS LOS QUE, DESDE SECTORES DIVERSOS, HAN COLABORADO EN EL EXITO DEL CABILDO ABIERTO, SIN PERJUICIO DE QUE, POR INTERMEDIO DE LAS COMISIONES DIVERSAS SE PROPONGA UNA MENCION ESPECIAL PARA QUIENES, POR SU LABOR SOBRESALIENTE, SE HAN HECHO ACREDORES A UN ESTIMULO PARTICULAR QUE PUEDE SER POR NOTA PRIVADA O MEDIANTE UNA PUBLICACION EN LA PRENSA."

El informe es aprobado sin observaciones.

2) COORDINACION DE FUERZAS DEMOCRATICAS: "Informa la Secretaría que se han reiterado, hasta por cuarta vez, las invitaciones a entidades calificadas de democráticas. Anuncia que el Ateneo pone a disposición del Comité sus Comisiones Cooperadoras del Interior a las cuales se les dirijirá circular, acompañada de los 16 puntos del programa de acción y el bando democrático, como asimismo nómina de las Instituciones adheridas y autoridades del Comité.

ACTOS POPULARES: Anuncia la Secretaría que tiene noticias de que en el Interior se preparan actos populares, lo cual significa que hay que ir preparando oradores dispuestos a trasladarse al Interior. En forma espontánea han llegado adhesiones de 14 organismos del Interior.

3) MOCION PARA ANTE LAS INSTITUCIONES ADHERIDAS: Una moción del Agrimensor Perea da motivo a larga discusión, resolviéndose votar la siguiente, correspondiendo la segunda parte al Dr. José A. Gallinal:

"QUE LAS INSTITUCIONES SOLICITEN POR CIRCULAR A LOS SOCIOS QUE NO TENGAN IDEAS DEMOCRATICAS, SI LOS HUBIERA, QUE RENUNCIEN. QUE EL COMITE "PRO RUPTURA" CON EL "EJE" Y SUS ALIADOS INSINUEN LA CONVENIENCIA DE QUE LAS INSTITUCIONES ESTABLEZCAN EN SUS ESTATUTOS, POR UNA RAZON DE EMERGENCIA, QUE ESTA ABSOLUTAMENTE PROHIBIDO LA PERMANENCIA COMO ASOCIADO DE PERSONAS QUE NO SUSTENTEN IDEAS DEMOCRATICAS."

4) PLANTEAMIENTO DE LA SEÑORA REYES DE ALVAREZ: La Secretaría considera atinada la pregunta que formuló la delegada del Comité Fem. de Reaf. Democrática, en cuanto al quórum para tomar resoluciones. La Secretaría solicita que una pequeña Comisión redacte una Carta Orgánica, para lo cual ofrece un proyecto de institución similar al Comité "Pro Ruptura". (1).

5) LUCHA CONTRA EL QUINTACOLUMNISMO: Despues de debatirse durante un buen rato, se votó la siguiente resolución:

"LA ASAMBLEA DEL "COMITE PRO RUPTURA" CON EL "EJE" Y SUS ALIADOS RESUELVE: LA CONVENIENCIA DE QUE LA COMISION DELEGADA DE LA MISMA ESTABLEZCA CONTACTO CON TODAS LAS INSTITUCIONES NACIONALES QUE SE DEDICAN A LA LUCHA CONTRA EL QUINTACOLUMNISMO Y ESPECIALMENTE CON LA COMISION PARLAMENTARIA QUE REALIZA DICHA LABOR."

6) MENSAJES: Fueron aprobados los siguientes mensajes:

"EL COMITE "PRO RUPTURA" CON EL "EJE" Y SUS ALIADOS SALUDA AL ILUSTRE HUESPED DEL URUGUAY PROFESSOR FERNANDO DE LOS RIOS Y FORMULA FERVENTES VOTOS PARA QUE LA ESPAÑA INMORTAL RECOBRE SU SOBERANIA DEMOCRATICA."

"LA ASAMBLEA DEL COMITE "PRO RUPTURA" CON EL "EJE" Y SUS ALIADOS ENVIA A LA VALIENTE ORGANIZACION DEMOCRATICA "ACCION ARGENTINA" UN FRATERNAL SALUDO Y LE TRASMITE EL REGOCICO QUE PRODUJO EN EL PUEBLO URUGUAYO LA MAGNIFICA PIEZA ORATORIA DEL TALENTOSO CIUDADANO ARGENTINO (EN DEFENSA DE LAS INSTITUCIONES DEMOCRATICAS AMERICANAS) DOCTOR JULIO GONZALEZ IRAMAIN EN EL ACTO DE NUESTRO CABILDO ABIERTO DEL 16 DEL CORRIENTE."

"LA ASAMBLEA PLENARIA DEL COMITE "PRO RUPTURA" CON EL "EJE" Y SUS ALIADOS APRUEBA UNA MOCION DE RECONOCIMIENTO HACIA TODOS LOS CIUDADANOS DEMOCRATAS DEL PAIS QUE EN UNA U OTRA FORMA CONTRIBUYERON MATERIAL Y MORALMENTE AL BRILLO DEL MAGNO CABILDO ABIERTO REALIZADO EL 16 DE ENERO."

7) HOMENAJE AL CANCELLER GUANI: Se dió entrada a un proyecto de la Sra. Reyes de Alvarez —presentado a título personal— el cual después de algunos cambios de ideas, fué retirado por la proponente.

8) PUNTOS CONCRETOS CONTRA EL QUINTACOLUMNISMO: Leído y aprobado un proyecto del Sr. Raúl Fontaina, concretando aspectos de la lucha contra el quintacolumnismo, pasó a la Comisión respectiva.

9) INCORPORACION DE UN MIEMBRO: Se recibió con agrado la incorporación al Comité del señor Carlos Nogués.

LA ASAMBLEA PLENARIA SE REUNIRA NUEVAMENTE EL VIERNES 4 a las 21 y 15 horas en el Ateneo de Montevideo.

Juan Edmund Miller,
Secretario General.

(1) Esta aspiración del Sr. Secretario se consagró en setiembre de 1942.

los dos hermos, que tanto la Jefatura de Policía como el Comité "pro candidatura" Rubio encontraron nuestros delegados la más espontánea voluntad para permitirnos realizar el Cabildo en fecha indicada. Ese es un hecho. El otro es la rapidez eficacia con que actuaron los compañeros comisionados para salvar esas dificultades que en algún momento, llegaron a preocupar seriamente al Comité. Dicho esto pasemos Cabildo:

II

El palco: A la hora 20, ya estaba instalado el palco. Se debe este a los señores Ricci, Moretti y Gazzo que contribuyeron en esta forma material y moral. La instalación de ese palco insumió un desembolso de \$ 20. Pueden bien sólo abonaremos el aporte, que son unos \$ 8. Lo demás llega como donación de dichos ciudadanos al Comité, lo cual debe agradecerse. El adorno del palco se definió con el préstamo de 3 banderas que hizo la Asociación Patriótica.

La transmisión: Radios Montevideo onda larga y corta; radios del Interior y la capital de la República; los transmitieron los discursos, mensajes y toda otra propaganda que se hizo desde la hora de iniciación hasta el final, es decir, desde las 20.50 hasta las 23.15 horas.

Respecto a radios que comprometieron a transmitir y no lo hicieron, ya se han tomado medidas para investigar a fondo. Respecto a radios que se negaron a transmitir, deberá estudiarse seriamente la actitud a asumir, pudiendo integrar este capítulo —si cabe— el que se relaciona con la quinta columna. Y respecto a las radios que transmitieron, debe destacarse su gesto como una alta y valiosa contribución a la defensa nuestra soberanía.

Los oradores: Es conveniente que la Asamblea solicite a los participantes en la ceremonia (Dr. Amador Sánchez, Sr. Alfredo Lepro y Dr. Juan González Iramain) la recomposición de sus discursos, para incorporarlos a un legajo que se está preparando y que será depositado en la Biblioteca Nacional o el Museo.

Abierto del 16 de Enero de 1942

Cumpliendo con la promesa formulada la documentación a que dió lugar Enero de 1942 que tuvo, como lógico resultado, Italia y Japón y su complemento integrante del "Eje" en el Uruguay.

Damos en esta edición un informe del Cabildo ante Asamblea Plenaria; además, una declaración redactada por el secretario de las Fuerzas Democráticas.

En ediciones sucesivas se publicarán, en lo futuro, cualquier ciudadano, AL" encuentre historiado este magnífico

que insertamos fué redactado por Dr. Eduardo Acevedo, a los pocos días de decretada la ruptura de países del "eje".

O ABERTO del 16 de enero por aclamación estos grandes Asambleas Pioneras con los GOBIERNOS

entes a los agentes de esos planes de medidas precautorias a la conducta pública o de unión público y en general del Uruguay contrarios a la Democracia y de la Liderazgo con los Estados Unidos

chos auspiciosos, los dos de ahora, dar la misma idea que los votos del Censo

Luz del Día

ario General; Br. Amilcar L. Gómez, Secretario de Actas; Agr. Castiglioni; Agr. Olave; Ing. Ramírez; Agr. Perea; Agr. Freire; Schauritch; Ing. Segundo; Sr. Fontaine; Sr. Barrios; Sra. Reina; Alvarez; Sr. Deambrosio; Echechury; Sr. García Mén-

se registran las siguientes: TO a cargo del Sr. García

CABILDO ABIERTO del 16 de enero. Sr. J. E. Miller y Dr. breve reseña de los Cabildos.

ION de fuerzas democráticas de los ciudadanos:

ENSOR FREIRE, Br. PEREA,

as Instituciones de funcionarios.

gestiones ante el Comité Bancario; ante el Comité Democrático; ante la Asociación Castiglioni; ante la Asociación Urutich. Asimismo para entre Profesores de Enseñanza Secundaria; Agr. Freire; Br.

Se escucha informe del Sr. Pérez del Cabildo del 16. Se agradecieron. Se denunciará las asimilaciones (C. X. 12 y C. X. 13) las radios que no prestaron

años de la Secretaría de Relaciones Extranjeras y gremiales.

npoldi; Acción Antinazi, Sr. Centro Est. Derecho, Br. Gil; Casa del Reservista, Sr. Gómez; Juventud Democrática, Br. Gómez; Sindicato Médico, Dr. Gómez, Sr. Fontaine, Sr. Ignacio Martínez Rodríguez, Br. J. C. Schauritch, Sr. Octavio Miller, Sr. Villalba Beramendi, Sta. Odilia, Sta. Adriana Gianelli. Del acta levantada por el Agremiante Olave extractamos:

da en ediciones anteriores continuamos pidiendo la realización del gran Cabildo Abierto del 16 de enero — respuesta, la ruptura de relaciones con Alemania, Italia y Japón y su complemento integrante del "Eje" en el Uruguay.

Secretaría irradiado el día anterior; una resumen de sesiones del 19 y 23 de Enero; y, Dr. Eduardo Acevedo que se dió a la prensa

documentaciones complementarias, a efectos de revisar la colección de "DEFENSA NACIONAL" como espectáculo del pueblo uruguayo.

1) INFORME SOBRE EL CABILDO: Consta de 4 capítulos con los siguientes encabezados: Introducción, el palco, la transmisión, los oradores, los mensajes, complemento del palco, mensaje a Río, el público, los diarios, las radios, otros aspectos de propaganda, finalizando con la siguiente exhortación: "QUE LA ASAMBLEA PLENARIA, VOTE POR ACLAMACIÓN UN VOTO DE RECONOCIMIENTO A TODOS LOS QUE, DESDE SECTORES DIVERSOS, HAN COLABORADO EN EL ÉXITO DEL CABILDO ABIERTO, SIN PERJUICIO DE QUE, POR INTERMEDIO DE LAS COMISIONES DIVERSAS SE PROPONGA UNA MENCION ESPECIAL PARA QUIENES, POR SU LABOR SOBRESALIENTE, SE HAN HECHO ACREDITADORES A UN ESTIMULO PARTICULAR QUE PUEDE SER POR NOTA PRIVADA O MEDIANTE UNA PUBLICACIÓN EN LA PRENSA."

El informe es aprobado sin observaciones.

2) COORDINACION DE FUERZAS DEMOCRATICAS: Informa la Secretaría que se han reiterado, hasta por cuarta vez, las invitaciones a entidades calificadas de democráticas. Anuncia que el Ateneo pone a disposición del Comité sus Comisiones Cooperadoras del Interior a las cuales se les dirigirá circular, acompañada de los 16 puntos del programa de acción y el bando democrático, como asimismo nómina de las Instituciones adheridas y autoridades del Comité.

ACTOS POPULARES: Anuncia la Secretaría que tiene noticias de que en el Interior se preparan actos populares, lo cual significa que hay que ir preparando oradores dispuestos a trasladarse al Interior. En forma espontánea han llegado adhesiones de 14 organismos del Interior.

3) MOCIÓN PARA ANTE LAS INSTITUCIONES ADHERIDAS: Una moción del Agrimensor Perea da motivo a larga discusión, resolviéndose votar la siguiente, correspondiendo la segunda parte al Dr. José A. Gallinal:

"QUE LAS INSTITUCIONES SOLICITEN POR CIRCULAR A LOS SOCIOS QUE NO TENGAN IDEAS DEMOCRATICAS, SI LOS HUBIERA, QUE RENUNCIEN. QUE EL COMITÉ "PRO RUPTURA" CON EL "EJE" Y SUS ALIADOS INSINUEN LA CONVENIENCIA DE QUE LAS INSTITUCIONES ESTABLEZCAN EN SUS ESTATUTOS, POR UNA RAZÓN DE EMERGENCIA, QUE ESTA ABSOLUTAMENTE PROHIBIDO LA PERMANENCIA COMO ASOCIADO DE PERSONAS QUE NO SUSTENTEN IDEAS DEMOCRATICAS."

4) PLANTEAMIENTO DE LA SEÑORA REYES DE ALVAREZ: La Secretaría considera atinada la pregunta que formuló la delegada del Comité Fem. de Reaf. Democrática, en cuanto al quórum para tomar resoluciones. La Secretaría solicita que una pequeña Comisión redacte una Carta Orgánica, para lo cual ofrece un proyecto de institución similar al Comité "Pro Ruptura". (1).

5) LUCHA CONTRA EL QUINTACOLUMNISMO: Despues de debatir durante un buen rato, se votó la siguiente resolución:

"LA ASAMBLEA DEL "COMITÉ PRO RUPTURA" CON EL "EJE" Y SUS ALIADOS RESUELVE: LA CONVENIENCIA DE QUE LA COMISIÓN DELEGADA DE LA MISMA ESTABLEZCA CONTACTO CON TODAS LAS INSTITUCIONES NACIONALES QUE SE DEDICAN A LA LUCHA CONTRA EL QUINTACOLUMNISMO Y ESPECIALMENTE CON LA COMISIÓN PARLAMENTARIA QUE REALIZA DICHA LABOR."

6) MENSAJES: Fueron aprobados los siguientes mensajes: "EL COMITÉ "PRO RUPTURA" CON EL "EJE" Y SUS ALIADOS SALUDA AL ILUSTRE HUESPED DEL URUGUAY PROFESSOR FERNANDO DE LOS RIOS Y FORMULA FERVIENTES VOTOS PARA QUE LA ESPAÑA INMORTAL RECOBRE SU SOBERANIA DEMOCRATICA."

"LA ASAMBLEA DEL COMITÉ "PRO RUPTURA" CON EL "EJE" Y SUS ALIADOS ENVIA A LA VALIENTE ORGANIZACION DEMOCRATICA "ACCION ARGENTINA" UN FRATERNAL SALUDO Y LE TRASMITE EL REGOCICO QUE PRODUJO EN EL PUEBLO URUGUAYO LA MAGNIFICA PIEZA ORATORIA DEL TALENTOSO CIUDADANO ARGENTINO (EN DEFENSA DE LAS INSTITUCIONES DEMOCRATICAS AMERICANAS) DOCTOR JULIO GONZALEZ IRAMAIN EN EL ACTO DE NUESTRO CABILDO ABIERTO DEL 16 DEL CORRIENTE."

7) HOMENAJE AL CANCILLER GUANI: Se dió entrada a un proyecto de la Sra. Reyes de Alvarez —presentado a título personal— el cual después de algunos cambios de ideas, fué retirado por la proponente.

8) PUNTOS CONCRETOS CONTRA EL QUINTACOLUMNISMO: Leído y aprobado un proyecto del Sr. Raúl Fontaine, concretando aspectos de la lucha contra el quintacolumnismo; pasó a la Comisión respectiva.

9) INCORPORACION DE UN MIEMBRO: Se recibió con agrado la incorporación al Comité del señor Carlos Nogués.

LA ASAMBLEA PLENARIA SE REUNIRÁ NUEVAMENTE EL VIERNES 24 a las 21 y 15 horas en el Ateneo de Montevideo.

Juan Edmundo Miller,
Secretario General.

(1) Esta aspiración del Sr. Secretario se consagró en setiembre de 1942.

Informe de la Asamblea Plenaria del Viernes 23 de Enero de 1942

I
El Cabildo Abierto del Viernes 16 de enero culminó con el éxito que todos esperábamos. Las dificultades fueron vencidas merced a la diligencia que desplegaron activos miembros del Comité "Pro Ruptura" con el "Eje" y sus aliados. Permiso policial, lugar de realización, propaganda en radios y diarios, cadena de broadcasting, demandó gestiones coronadas por el más franco suceso. Destacamos dos hechos: que tanto en la Jefatura de Policía como en el Comité "pro candidatura" Rubió encontraron nuestros delegados la más espontánea buena voluntad para permitirnos realizar el Cabildo en la fecha indicada. Ese es un hecho.

El otro es la rapidez y eficacia con que actuaron los compañeros comisionados para salvar esas dificultades que en algún momento, llegaron a preocupar seriamente al Comité. Dicho esto pasemos al Cabildo:

II

El palco: A la hora 20,30 ya estaba instalado el palco. Se debe este a los señores Radiccione Moretti y Gazzo que contribuyeron en esta forma material y moral. La instalación de ese palco insumiría un desembolso de \$ 20. Pues bien sólo abonaremos el acareo, que son unos \$ 8. Lo demás llega como donación de dichos ciudadanos al Comité, lo cual debe agradecerseles. El adorno del palco se debe al préstamo de 3 banderas que hizo la Asociación Patriótica.

La transmisión: Radios de Montevideo onda larga y corta; radios del Interior y la onda corta de Real de San Carlos transmitieron los discursos, mensajes y toda otra propaganda que se hizo desde la hora de iniciación hasta el final, es decir, desde las 20.50 a las 23.15 horas.

Respecto a radios que se comprometieron a transmitir y no lo hicieron, ya se han tomado medidas para investigar a fondo. Respecto a radios que se negaron a transmitir, deberá estudiarse serenamente la actitud a asumir, pudiendo integrar este capítulo —si cabe— el que se relaciona con la quinta columna. Y respecto a las radios que transmitieron, debe destacarse su gesto como una alta y valiosa contribución a la defensa de nuestra soberanía.

Los oradores: Es conveniente que la Asamblea solicite a los participantes en la oratoria (Dr. Amador Sánchez, Sr. Alfredo Lepro y Dr. Julio González Iramain) la reconstrucción de sus discursos, para incorporarlos a un legajo que se está preparando y que será depositado en la Biblioteca Nacional o el Museo

Histórico. Sobre los discursos ya el Cabildo se pronunció por medio de aclamaciones merecidas. Fueron, en nuestro entender, oraciones de gran jerarquía, debiendo señalar el discurso del representante de la República Argentina que nos trajo un mensaje inolvidable por su forma y su fondo y también por la elo- cuencia del ciudadano para trasmisitirlo.

Los mensajes: Fué imposible dar a conocer todos los mensajes que obran en poder del Comité. Sólo se irradiaron aquellos que, a los efectos del Cabildo, se consideraron más convenientes. Entre los mensajes leídos figuraron en el Dr. Lauro Cruz Gojenola de Rocha, y el del Dr. Emilio Frugoni. Dichos ciudadanos estaban designados para pronunciar discursos, pero no pudieron hacerlo, lamentablemente, por razones ajenas a sus mejores deseos.

Los mensajes contaron con el concurso microfónico de numerosos compañeros, que desempeñaron las lecturas a plena satisfacción de los miembros del Comité y del propio Cabildo.

Complemento del palco: Para el normal desarrollo de la trasmisión fué necesario instalar bancos y mesas en el palco. Accedieron a una solicitud de la Secretaría los señores J. González y Cía. con lo cual fué posible maniobrar cómodamente entre los locutores, las documentaciones y el micrófono. Debemos dejar constancia que el préstamo fué hecho con el acaereo por cuenta de los propietarios, por lo cual debe ello interpretarse como una contribución material.

Mensaje a Río: Este mensaje había sido depositado en el telégrafo desde la tarde, por gestión de un delegado. Inmediatamente de ser aprobado por el Cabildo, fué dada la orden telefónica de ser trasmisido al Presidente de la conferencia de Cancilleres de Río, de modo que no se perdió un solo minuto entre la aprobación del pueblo a su contenido y el despacho del mensaje.

El público: Cálculos diversos imposibilitan a la Secretaría mencionar cifras. Diremos que la contemplación de una enorme masa ciudadana llenaba de optimismo y hasta de orgullo a los que vivimos en el Uruguay al constatar la conciencia democrática de nuestro pueblo. Por lo demás dos factores intervinieron para que la multitud no fuera mayor: el primero es que hubo anuncios de diversos lugares de realización; durante muchos días se anunció en la Plaza Independencia, hasta que el Municipio comunicó que no era posible desarrollarlo junto al monumento de Artigas; lue-

(Pasa a la pág. 9)

Propósitos encomiables

Ha sido presentada una nota al ministro de la Defensa Nacional, por los jefes demócratas de manzana de la Capital, en la cual se da cuenta de la organización de su entidad colectiva. Se explica en ella, en forma precisa y clara, los propósitos, motivos y fundamentos que determinan la acción que se proponen cumplir dichos elementos de la defensa pasiva.

En todas las esferas de la actividad nacional se hace necesario estar prevenidos contra la obra de los agentes y amigos del "eje" que, como se sabe, es siempre neutralizadora y destructora de las acciones defensivas de las democracias. "La Unión Democrática de Manzana tiene mucho que hacer dentro del sector en que se propone trabajar, mereciendo por lo tanto que le tributemos nuestra palabra de estímulo. Damos a continuación la nota a que aludimos. El estatuto orgánico de la agrupación, a que hace referencia la nota, aparece también en este número."

Montevideo, noviembre 19 de 1942. — Señor Ministro de Defensa Nacional. — Presente.

Señor Ministro:

Los Jefes de Manzana, demócratas, de la Capital, han resuelto constituirse en agrupación ciudadana, bajo la denominación de "Unión Democrática de Jefes de Manzana", con el propósito primordial de colaborar colectivamente en la obra que, con celo patriótico, vienen desarrollando las autoridades en defensa de la soberanía nacional.

Es estatuto orgánico de esta Institución ha sido estructurado partiendo del concepto esencial de que no deben existir interferencias de ninguna clase entre el deber ineludible de los ciudadanos en su función individual como agentes oficiales de la Defensa Pasiva, y el derecho de esos mismos ciudadanos para unirse y pugnar en acción conjunta, por el logro de la finalidad defensiva que debe guiar al pueblo y al Gobierno en las actuales circunstancias.

Precauciones contra agresiones del exterior, y señalamiento de los posibles enemigos internos, son a nuestro entender objetivos capitales de la defensa. Hacia el segundo de estos objetivos irá dirigida principalmente la acción de la "Unión Democrática de Jefes de Manzana" como podrá comprobarse analizando las disposiciones contenidas en el Estatuto adjunto.

Esta entidad popular nace impulsada por un espíritu bien definido de acción colaboradora y convergente con la de las Autoridades, y con la intención de sumar sus esfuerzos a todos aquellos que tiendan a resguardar al país contra las agresividades a su soberanía.

Ponemos igualmente en conocimiento del Sr. Ministro que nuestra acción colaboradora en lo que se relaciona con la formación de un frente coherente y sólido de Jefes de Manzana demócratas se vería facilitada si fuera posible disponer de la lista completa de los Jefes de Manzana de la Capital. Como esa nómina es reservada según nos lo ha hecho saber el señor Jefe de la Defensa Departamental, reserva que consideramos no podrá ser mantenida, nos permitimos solicitar del Sr. Ministro quiera autorizar que dicha lista sea tomada por la Comisión Directiva de nuestra entidad, bajo la promesa de mantenerla también en reserva.

Con tales directivas cumplimos con el deber de poner en conocimiento del Sr. Ministro la documentación que contiene nuestro estatuto orgánico.

Me es grato saludar al Sr. Ministro con mi consideración más distinguida.

Por la Comisión Provisoria.

Los excesos de los Bancos arrendadores

Transcribimos de "El País":

"Son notorios los abusos en que incurren muchas instituciones bancarias de la plaza en sus operaciones. Aprovechando la situación de inferioridad en que se encuentran los solicitantes, suelen exigirse garantías y requisitos que realmente superan lo tolerable. En materia de administración de propiedades se multiplican las exigencias ante los arrendatarios. Parece partirse de un criterio que tiene por eventuales defraudadores a todos los que necesitan formular un contrato. De ahí la serie de tramitaciones a que son sometidas las propuestas, dificultándose en toda forma la posibilidad de fianzas personales. No hablamos de las seguridades post contrato, con decir que la pérdida de una llave, luego de habitar diez años una casa, es causa de la correspondiente demanda de indemnización por parte de la infaltable Oficina Jurídica, que no ha dejado, por otra parte, de percibir honorarios cada vez que el infeliz inquilino se atrasó un mes en el pago de su alquiler. Los excesos se suceden sin solución de continuidad de un extremo a otro del

mismo si se ofrece el depósito en dinero. Aquí el indefenso inquilino deberá soportar que aquél no rinda el interés mínimo de las cajas de ahorro (4 por ciento) sino que es rebajado, sin conocerse causa justificada, desde que la suma queda inmovilizada en condiciones más favorables para el Banco que los depósitos de ahorro comunes, al dos por ciento.

Señalamos todas estas, si se quiere, pequeñas cosas porque entendemos que tales procedimientos no prestigian a las organizaciones que las adoptan. Asimismo resultan bien antagónicas dichas exigencias para con sus clientes más o menos forrados, cuando el más mínimo intento de disminuir las utilidades de los institutos bancarios mediante algún impuesto destinado a solucionar necesidades generales encuentra la

GANADEROS, AGRICULTORES, COMERCIANTES, PROPIETARIOS Y DEMAS PERSONAS QUE SE INTERESEN POR OPERACIONES BANCARIAS

EL BANCO DE LA REPUBLICA
ORIENTAL DEL URUGUAY



- CONSTITUYE LA RED DE SERVICIOS BANCARIOS MAS COMPLETA QUE EXISTE EN EL PAÍS: 50 SUCURSALES ESTABLECIDAS EN LAS LOCALIDADES MAS IMPORTANTES DE LA REPUBLICA; SU CASA CENTRAL, SEIS AGENCIAS Y LA CAJA NACIONAL DE AHORROS Y DESCUENTOS DE LA CAPITAL.
- ADMINISTRA ADEMÁS EL MERCADO DE FRUTOS Y EL SERVICIO DE GRANEROS OFICIALES.



Pida datos o informes en sus oficinas, donde gustosamente les serán proporcionados

Festeje el triunfo de su lista con CHAMPAGNE

DUC DE BLAMONT

PIDALO A

Oneto, Vignale y Cía.

25 DE AGOSTO 384

Acercamiento comercial entre E. E. U. U. y Uruguay

CON UNA NUMEROSEA Y SELEcta CONCURRENCIA SE LLEVO A CABO EL ACTO, EN LA FEDERACION RURAL

En la tarde de ayer se llevó a cabo en el local de la Federación Rural, la asamblea de comerciantes,

GRANJA Independencia

Productos de alta calidad
COLONIA VALDENSE

Constituyente 1487
Teléf.: 4 75 65

convocada para constituir una institución uruguaya para incrementar las relaciones económicas con los Estados Unidos.

Dada la trascendencia y oportunidad de la iniciativa reclamada por las necesidades presentes no es de extrañar que asistiera una concurrencia numerosa, de representantes de firmas y entidades nacionales.

El estrado fué ocupado por los miembros del comité provisorio y representantes de la Federación Rural del Uruguay, que lo eran: por la primera, su presidente Dr. Juan Vicente Algorta y los señores Juan José Gari y Claudio E. Bonino y por la segunda el señor José María Elorza.

Abrió el acto el señor Manuel Guelfi, que presidía la Mesa, siguiéndole en el uso de la palabra el Presidente de la Federación Rural, doctor Algorta.

FINES Y PRINCIPIOS.

Dé inmediato el señor Alberto Castell, que actuaba en la secretaría, dió lectura a la exposición de motivos y declaración de fines y (Pasa a la pág 9^a)

Corte y remita este cupón:

Señor Administrador de "DEFENSA NACIONAL"
Muy señor mío:

Sírvase suscribirme a esa publicación por el

plazo de a contar del N°

por lo cual abonaré la suma de \$

Sírvase remitir el periódico a nombre de

..... Departamento de

..... Ciudad o pueblo,

calle y N°

Saluda a Vd. muy atte.,

N. B. — Los envíos de valores pueden hacerse por correo postal o estampillas postales.

Contra la quinta columna y en defensa de la soberanía

(Terminación del número anterior)

C. — TRASMISIONES RADIALES PELIGROSAS. — El funcionamiento de estaciones trasmisoras en manos de nazis y de fascistas, representa un verdadero peligro para la navegación mercante nacional y uno mayor para las unidades de guerra inglesas y americanas que frecuentan nuestros puertos.

Hay denuncias concretas de que dentro del personal de los radio faros figuran funcionarios afectos y vinculados al nazi-fascismo. Igualmente nuestro Comité está en posesión de denuncias firmadas, en las cuales se hace referencia a determinados trasmisores de los llamados de aficionados, por los que se irradian episodios descriptivos y relatos justamente sospechados de contener informaciones favorables a los países del "eje".

El personal administrativo de faros y en general el de controlar de radio comunicaciones, tendría que ser de absoluta confianza, imponiéndose

el desempeño inmediato de esos cargos, por elementos de fidelidad democrática indiscutible.

En cuanto a las estaciones de aficionados, no cabe otra solución que el cierre, pues sería el único medio de impedir trasmisiones peligrosas, a la vez que la individualización de las estaciones clandestinas, de cuya existencia debemos pensar que no estamos libres.

Tales son, en resumen, las aspiraciones populares que el COMITÉ CONTRA EL EJE Y SUS ALIADOS Y EN DEFENSA DE LA SOBERANÍA expone al señor Presidente de la República pidiendo una acción energética que reprenda las actividades que amenazan la integridad nacional y ofreciendo para ella su colaboración.

La solidaridad continental confiere una enorme responsabilidad a todos los países americanos y en la conciencia de esa responsabilidad, nuestro País debe ofrecer serias garantías de franca y eficiente lucha en favor de la Democracia.

Informe de la Asamblea Plenaria

(Viene de la págs. 6^a y 7^a)

go el cambio de día y de hora; además la noche de realización era intempestiva. El otro factor es que se ofrecía una gran cadena de broadcastings y mucha gente prefirió escuchar la palabra del Cabildo desde sus hogares.

CONFEDERACION ANTI-TOTALITARIA DE LA INDUSTRIA TURISTICA

Ya se ha iniciado, en Montevideo, y localidades del Interior, el censo de los establecimientos, empresas, organismos y personas, vinculadas al turismo el que tiene por objeto, catalogar, a los demócratas y a los que no lo son.

Este censo, una vez terminado, permitirá la confección de las listas proclamadas, de la Confederación, a las que se les dará profusa difusión, en el Uruguay y República Argentina, en forma directa, por la Prensa y por Broadcastings.

En esa forma se concretará el aislamiento comercial, de las firmas sindicadas como totalitarias o simpatizantes con los países del "eje".

Se continúa activando, en todos los órdenes, los preparativos para la gran asamblea que se realizará en los primeros días del mes de Diciembre, en Montevideo, en la sede del Círculo de la Prensa, a lo que concurrirán delegados de todo el país, en la que se designarán las distintas comisiones permanentes, se presentarán los estatutos para su estudio y se adoptará el plan de acción a desarrollar.

El próximo domingo 22, se realizará en el Balneario Atlántida, una asamblea general, en la cual se hará el planteamiento de los asuntos a tratarse en el Congreso de Montevideo.

Firman las citaciones que circulan para esta asamblea por la Comisión Provisional;

Juan Eduardo Fabini, Román Labat, Gabriel Liberatti (hijo) y Juan A. Estepé.

III

Caben algunas referencias sobre diversos aspectos de este Cabildo.

Los diarios: Previo al Cabildo y el mismo día, todos los diarios democráticos brindaron generosamente sus columnas. Al día siguiente todos hemos visto la profusión de fotos y comentarios donde se coincide, sin discrepancias, sin reservas, que el Cabildo constituyó un grandioso acto.

Las radios: Es necesario esperar el informe que presente la Comisión para decir nuestra palabra sobre esta cooperación. Informativos, conferencias, textos y cadenas contribuyeron a formar el clima propicio para este Cabildo.

ACERCAMIENTO COMERCIAL ENTRE EE. UU. Y URUGUAY

(Viene de la pag. 8^a)

principios, la cual establece lo siguiente:

"Los círculos uruguayos, vinculados al intercambio económico con los EE. UU. de América, contemplando las dificultades presentes y como una aspiración auspiciosa para el futuro, reunidos en asamblea, resuelven materializar generosamente su esfuerzo, mediante la creación de una entidad para la intensificación de las relaciones económicas entre ambos países, a fin de realizar un esfuerzo de buena voluntad y mutua comprensión de los problemas que afecten o puedan afectar dichas relaciones, con un amplio espíritu de colaboración para con las autoridades de ambos países y para con la Cámara de Comercio de los EE. UU. de América en el Uruguay."

Si bien la iniciativa surge de los círculos uruguayos, ello no es exclusivo para con todas aquellas personas o firmas que comercien con los Estados Unidos de América, puedan formar parte de nuestra organización y es en ese sentido que desde ya les damos nuestra más cordial bienvenida."

—O—

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Pedimos a nuestros Suscriptores controlen la recepción de "DEFENSA NACIONAL", pues, la Administración cumple fielmente con la expedición. — Cualquier irregularidad avisenos.

IMPRESORA ADROHER



ESTABLECIMIENTO GRAFICO DE CALIDAD

Cerrito 750 esq. Ciudadela

Teléf.: 8 08 09

"PUBLICIDAD"

CREASE O NO.



LA ULTRA MODERNA CREMA DENTAL ESPUMOSA

Dr. West's

PREPARADA CIENTIFICA- MENTE, AHORA SE VENDE A

30/- cts.

ESTA REBAJA RIGE HASTA NUEVO AVISO

SINTONICE todos los días menos Sábados y Domingos a las 18 y 30, C X 12 Radio Oriental, "DAVID COPPERFIELD", la obra cumbre de Carlos Dickens, en una ajustada versión radial que presenta "La Isla de los Niños", bajo la dirección de Atahualpa del Cioppo.

OFRECEN: "Dr. WEST'S CREMA DENTAL ESPUMOSA Y "LA MEDIA LUNA" SOCIEDAD ANONIMA

A NUESTROS AGENTES

Solicitamos a nuestros agentes se sirvan ponerse en contacto con esta Administración a los efectos de mantener al día los diversos asuntos conferidos a su gestión.

IMPORTANTE CONFERENCIA MILITAR



Tres destacadísimos jefes militares norteamericanos, después de celebrar una importante conferencia con el Presidente Roosevelt, en la que se trataron los planes de guerra a desarrollarse. De izquierda a derecha: Almirante Ernest J. King, Comandante en Jefe de la Marina de Guerra de los Estados Unidos, Almirante William D. Leahy, Jefe de Estado Mayor del Presidente y General George C. Marshall, Jefe del Estado Mayor del Ejército.

La Argentina reprime las actividades antinacionales

Informe

BUENOS AIRES, 20 (Reuter).—

En un nuevo y extenso informe que la Comisión Investigadora de las actividades antiargentinas dió hoy a conocer se refiere al reciente allanamiento del Bar Gambrinus, en Florida, en el cual funcionan filiales de entidades nacional-socialistas y revela que de los hechos comprobados en dicho procedimiento surge que tanto la Unión Alemana de Gremios como la Federación de Círculos Alemanes de Beneficencia y Cultura, no solamente continúan constituyéndose en dos centros vitales de agitación antiargentina, sino, también, focos de información y penetración que conspiran contra las leyes y la tranquilidad del país.

Comienza el informe expresando que en el mismo se ofrece una nueva y documentada prueba de las actividades que desarrollan en el país, las organizaciones nacional-socialista alemanas, las cuales como es de dominio —agrega— se ajustan en cuanto a sus orientaciones políticas y a las normas que reglan su funcionamiento e instrucciones impartidas por un gobierno extranjero. Dice luego que los importantes elementos consignados revelan el menosprecio de los dirigentes de dichas entidades hacia las medidas restrictivas dictadas oportunamente por las autoridades y el decidido empeño de proseguir su acción sin que los pronunciamientos judiciales ni la condenación pública de sus maquinaciones perturbadoras los aleje de sus planes políticos.

ALLANAMIENTO DEL BAR GAMBRINUS

Recuerda el informe que el primero de julio de 1941, La Comisión Investigadora allanó el Bar Gambrinus, de Florida, estableciendo que en el mismo realizaban semanalmente sus reuniones la Federación de Círculos Alemanes y la Unión Alemana de Gremios que tenían allí su sede. Señala a continuación que en su informe del 20 de Noviembre de 1941 y en el fallo judicial del 26 de Setiembre pasado se estableció que la Unión Alemana de Gremios constituía una prolongación del Frente Alemán de Trabajo y que con la Federación de Círculos Alemanes de Beneficencia y Cultura transgredían el decreto del Poder Ejecutivo sobre funcionamiento de organizaciones extranjeras. Destaca que con fecha 7 de julio pasado la Comisión denunció concretamente al Ministerio del Interior que lejos de interrumpirse las actividades de ambas entidades adquirieron mayor intensidad, oportunidad en que se advirtió al mismo departamento la necesidad de hacer extensiva a la Unión Alemana de Gremios la disolución decretada contra la Federación de Círculos Alemanes tanto en lo que respectaba a sus sedes centrales como a sus numerosas y hábilmente disimuladas células o grupos locales. Más adelante dice el informe que las reiteradas reuniones que se efectuaban en el Bar "Gambrinus", movieron a la Comisión a denunciar el hecho al Ministerio de Gobierno bonaerense, pudiéndose así sorprender el 29 de Octubre pasado la conocida reunión clandestina de delegados de "bloques" de la zona Florida, de la Unión Alemana de Gremios.

Recuerda el informe las comprobaciones obtenidas y la declaración del dirigente Máximo Haider de que no había solicitado el permiso policial "por cuanto no lo consideraba necesario".

LA DOCUMENTACION SECUESTRADA

Si fuera necesario un nuevo elemento de juicio acerca de la subsistencia de la Unión Alemana de Gremios (ex-Frente Alemán de Trabajo), agrega el informe, ninguno más categórico y definitivo que el que surge del análisis de la documentación secuestrada en ese procedimiento. Expresa luego que la entidad mencionada conserva no solamente la misma estructura del frente sino que ofrece la particularidad de la disciplina y rigidez militares con que están formados los cuadros partidarios. No se ignora, manifiesta, que los bloques y cédulas constituyen los núcleos básicos de toda la organización del Nacional-Socialismo alemán que como es notorio, se canalizan en nuestro país en dos grandes organismos centrales: La Federación y la Unión mencionadas.

Da en seguida el informe, a conocer la forma en que están clasificados por bloques los aliados de la sección Florida de la Unión Alemana de Gremios dirigidos cada uno por un jefe o delegado.

Advierte la comisión que sistemáticamente los dirigentes nazis y también algún funcionario de la Embajada Alemana negaron la existencia de los bloques dentro de la organización Nacional-Socialista, llegando a afirmar con fines confusionistas que al hablar de bloques debía entenderse talonarios de recibos. (Terminará en el próx. númer.)

LA MUJER EN LA GUERRA



Mujeres inglesas que prestan servicios activos en la guerra.

PRIMAVERA Y VERANO

OVALLE & TEDESCO

*ya han preparado los nuevos
MODELOS 1943
para la Temporada que se inicia*

TRAJES A LA MEDIDA
en casimir de primera
gustos novísimos \$ 48-

TRAJES DE CONFECCION
en colores de gran
actualidad desde \$ 25

ACEPTAMOS ORDENES DE TODAS LAS COOPERATIVAS

OVALLE & TEDESCO

18 DE JULIO 977 · 18 DE JULIO 1550 · GRAL RONDEAU 1525

INFORME DE LA ASAMBLEA

(Viene de la pág. 9^a)
extraordinario. Señores Asambleístas: en menos de un mes realizamos este Cabildo, sin contar con otra cosa que con nuestra voluntad, nuestra conciencia democrática y el concurso decidido de estos representantes del periodismo hablado.

Otros aspectos de propaganda: Durante 23 horas difundió nuestro programa un carro parlante. En algunas zonas el paso de ese emisario era recibido con aplausos por la población.

Durante algunas horas recorrió las calles un tranvía eléctrico, aunque habíamos solicitado a la empresa ingle-

sa "La Comercial" 3 ó 4 tranvías, a partir del día 10, hasta el 15. La obtención de un tranvía, en forma gratuita, se debe a la intervención amigable de los señores Capurro y Cía.

El día del Cabildo se hicieron arrojar algunos cohetes y morteros. Desgraciadamente la empresa que se comprometió a esta tarea lo hizo en forma tan deficiente que es preferible no entrar en comentarios.

IV

La Secretaría, al presentar este informe, pide que la

Asamblea Plenaria, vote por aclamación un voto de reconocimiento a todos los que, desde sectores diversos, han colaborado en el éxito del Cabildo Abierto, sin perjuicio de que, por intermedio de las Comisiones diversas se ponga una mención especial para quienes, por su labor sobresaliente, se han hecho acreedores a un estímulo particular, que puede ser por nota privada o mediante una publicación en la prensa.

Esto es, a grandes rasgos, en el entender de la Secretaría, lo que la Asamblea debe conocer sobre el Cabildo Abierto del 16 de Enero de 1942.

El Problema de la Vivienda Salubre y Barata en Chile

El viajero que se acerca a Chile dispuesto a estudiar y observar sus experiencias sociales, tiene amplio campo para pulsar y aquilar los resultados obtenidos. Un aspecto interesante, que preocupa a todas las naciones y que en Chile hay suficientes elementos en acción y expresiones elocuentes de un ideal camino de la realidad, es aquel relacionado con el mejoramiento de la vivienda que sirve de habitación a los empleados y obreros.

Tiene la república trasandina motivos extraordinarios para preocuparse hondamente en combatir uno de los factores que intervienen en la elevación de sus tablas de mortalidad. En los últimos diez años la estadística vital ofrece la siguiente información: mortalidad general, 25 por mil. La mortalidad infantil en los últimos años ha sido de 240 por mil. Por eso en Chile se han puesto de frente al terrible problema a fin de reducir los índices que disminuyen en proporción alarmante su capital humano. Sus estadísticas han revelado el nexo que existe entre la mortalidad, con la vivienda insalubre y con singular energía tienden a dotar de habitaciones higiénicas y baratas a la población obrera y media.

Dos son los organismos que encaran la solución de este problema: la "Caja de la Habitación Popular", creada por ley de Octubre de 1936 y la "Caja de Seguro Obrero Obligatorio". La primera cuyo objetivo es la "edificación de viviendas salubres y de bajo precio, huetos obreros y familiares", cuenta con las siguientes contribuciones:

a) Ley de Presupuesto de la Nación: pesos 25.000.000 anuales.
b) Caja de Seguro Obrero Obligatorio, anualmente en calidad de préstamo, pesos 30.000.000; hasta completar la cantidad de pesos 510.000.000.

c) Un empréstito interno de la Tesorería General de la Nación, por

pesos 50.000.000.

d) Una contribución en calidad de préstamo de la Caja Nacional de Ahorros por valor de 10.000.000 de pesos.

En cuanto al segundo organismo, invierte parte de las imposiciones que forman su encaje, en la construcción de edificios colectivos —que por muchos motivos nos recuerdan a las famosas viviendas vienesas, construidas bajo la administración socialista— y en poblaciones de casas familiares, viviendas para solteros, casitas para campesinos, sin olvidar las casas de reposo y los pabellones para disfrutar el verano en lugares de turismo.

Dentro de los límites que tiene este artículo, podemos decir que e han coordinado los diversos aspectos del problema y en virtud de estudios formulados por arquitectos —sin faltar la intervención de médicos— muy especialmente el asesoramiento proporcionado por el ex Ministro de Salubridad Dr. don Salvador Allende — y merced a disposiciones legales, los planes de construcción son económicos y las viviendas especialmente, disfrutan de luz solar no menos de 14 horas y de 10, en los meses más desfavorables del año. Estos planes sólo tienen realización en la capital de la república, sino que son realidad a todo lo largo del territorio desde Puerto Montt hasta Antofagasta.

Que es lo realizado en estos últimos años? Proporcionamos en seguida algunos apuntes. La "Caja de la Habitación Popular" comenzó sus actividades en 1938, construyendo 1707 viviendas. En 1939 el ritmo de la construcción se eleva a un promedio de 150 casitas mensuales y sus técnicos sostienen que con la experiencia de dos años de trabajos, se encuentran en condiciones de aumentar la marcha de las construcciones en una proporción de 400 casitas por mes. En cuatro años ha

construido o se encuentran próximas a su terminación 45 poblaciones, con un total de 4.700 casas, que representan un valor de pesos 128.013.106.68.

Por su parte la "Caja de Seguro Obrero Obligatorio" encara su obra con este criterio: "La vivienda debe estar bien situada de acuerdo con las necesidades de trabajo de sus ocupantes, debe ser bien construida, alegre, confortable y bella, NO IMPORTA SU COSTO". Y esto es perfectamente posible si se orienta la solución del problema de la vivienda dentro del concepto del interés del capital. Y nuestra época, nuestro espacio histórico, se caracteriza por su arquitectura social, no por la arquitectura utilitaria en el sentido comercial". Estima que es errónea la idea de hacer propietarios y es su primordial preocupación, defender el capital humano. Fuerza es confesar que estas directivas, están impregnadas por altos conceptos sociales. El hombre, la familia, la nación, crecen con pezón, si cuando gasta en la construcción de la vivienda, lo hace con la esperanza de lograr un interés comercial, producto de una economía bancaria. Por encima de la política del utilitarismo, se encuentra el interés social.

Este organismo en los últimos tres años ha construido 1490 casas y tiene en construcción 11 pabellones colectivos en Arica, Iquique, Antofagasta y Tocopilla. Estas casas colectivas, que son de cinco y tres pisos, disponen de un local social, calefacción, lavandería, taller de costura, industrias caseras, restaurante, cooperativa de consumos, biblioteca y por lo general, su capacidad es para 100 familias.

Tal es a grandes rasgos la obra que se realiza en Chile, para dotar de casas higiénicas y baratas a sus obreros y empleados.

R. D. C.

"LA PETITE"

Radiccioni Moretti & Gazzo

CARPINTERIA DE OBRA E INSTALACIONES COMERCIALES

LARRAÑAGA 2619
Teléf.: 40 11 61 Montevideo

Celebraron el Día del Estudiante; recordóse a los ejecutados por el nazismo en Praga

Con motivo de cumplirse un nuevo aniversario de la ejecución de los estudiantes antinazis de Praga, en 1939, fecha que ha sido consagrada como el "Día del Estudiante Internacional", realizaron ayer en nuestra capital actos de adhesión a la fecha y como homenaje a los mártires checoslovacos.

LA ADHESION LOCAL

Tal como se anunciara, por resolución de la F.E.U.U., en acción simultánea con los estudiantes de todo el mundo, a las 15 horas se rindió homenaje a los universitarios caídos en Praga, y en todo el mundo, en la lucha contra el nazi-fascismo, haciendo un minuto de silencio a su memoria.

Por la tarde, frente a la Universidad, se reunieron los estudiantes, realizando un emotivo acto en adhesión a la fecha, acto que congregó a numerosísimos universitarios, exaltándose por los oradores, el significado del hecho que se recordaba, y formulándose a la vez, pública y vibrante protesta por el bárbaro atentado de Praga.

ACTOS EN LONDRES

La realización del "Día del Estudiante" en Londres dió lugar a interesantes y significativos actos entre los que se destaca la ceremonia en la cual hizo uso de la palabra el teniente Anthony Gilligham, ex alumno de Oxford condecorado por su actuación en hechos de guerra, y Presidente del Comité Pro Día del Estudiante Universal.

El teniente Gilligham expresó, entre otros conceptos, que durante muchos años los estudiantes de todas las naciones han demostrado ser los pensadores más progresistas de sus propios países.

Destacó que los estudiantes están ayudando a establecer los cimientos para una estrecha cooperación aliada, "nuestra seguridad más fuerte en cuanto a la victoria, y nuestra más brillante esperanza en cuanto a la paz del futuro."

SOLIDARIDAD UNIVERSAL

Dijo también que al celebrar este día como el del Estudiante Universal, no sólo rendían un homenaje a los martirizados estudiantes checos, y a los estudiantes y maestros de todos los países ocupados, sino que también se refirma la solidaridad estudiantil.

Las persecuciones nazis contra la enseñanza, han unido estrechamente a los estudiantes de todo el mundo, en una hermandad poderosa que occasionará el derrumbe del nazi-fascismo.

Terminó expresando que "en el horno de las guerras se está forjando una alianza tan fuerte y tan vital que el enemigo tendrá motivos para temblar".

Foto Yarovoff

Para mejores retratos. Taller de ampliaciones. Trabajos para Aficionados. Revelación. Copias.

MINICAM SERVICE XMAS cards.

Tarjetas felic. Año Nuevo SARANDI 512 — Tel. 8 17 21

PROFESIONALES

MEDICOS

DR. JOSE PEDRO MIGLIARO. Miguelete 1921. Tel.: 42801. Consultas de: 17 a 18 y 30. Lunes, miércoles y viernes.

RODRIGUEZ XIMENO, DR. Moisés. Ex jefe de Clínica Obstétrica de la Facultad de Medicina, Ginecólogo del Hosp. Pereira Rossell. Medicina General y Partos. Consultas: de 15 a 17, martes, miércoles y viernes. Colorado 1783. Teléf.: 25768.

BERAMENDI, DR. ELIAS MARIO. Médico de Policlínica de Salud Pública). — Clínica Méd. y Traumatológica "Aguada". Av. San Martín 2193. — Teléf.: 46481.

SERNA, DR. MIGUEL DE DIOS. Médico Cirujano, Vías Digestivas. Nutrición. Consultas: 2 a 4. — Dr. Pablo de María 1459. Teléf.: 46481.

ISASI, DR. EUGENIO J. Médico Cirujano, Ex Jefe de Clínica de la Facultad de Medicina, Médico del Servicio Electrocardiografía del H. Maciel. — Garibaldi 2260. Teléf.: 26164.

TALICE, DR. RODOLFO V. Profesor de la Facultad de Medicina. Consultas: Lunes, miércoles y viernes. Pedir hora. Consult. y Laborat.: Yaguarón 1394. Teléf.: 84730.

CASSINONI, DR. MARIO. Av. Italia 3778. Teléf.: 401110.

GARCIA OTERO, DR. JULIO. Juan Carlos Gómez 1378. — Teléfono: 83786.

NIN RECATYE, DR. LUIS M. Médico Cirujano, Oídos, Nariz y Garganta. — Soriano 1184. — Teléf.: 88991.

LABRUCHERIE DE BACIGALUPI, DR. BLANCA. Medicina General y Ginecología. Ex adjunta del H. Maciel. Consultas: lunes, miércoles y viernes. — 18 de Julio 2216. — Teléf.: 45539.

GALLINAL, DR. JOSE A. Especialista en enfermedades del aparato respiratorio. Consultas de: 16 a 18. Traslado su consultorio a San José 1335. — Teléf.: 92577.

REGULES, DR. ELIAS. Profesor agregado. Especialista en enfermedades de la nariz, oídos y garganta. Consultas: 14.30 a 16. — Mercedes 1233. — Teléf.: 85813.

VALDEZ OLASCUOGA, DR. A. Médico. — Consultas: Martes, miércoles y viernes de 5 a 6. Guayabo 1865. Teléf.: 46550.

SOTO DE VALDEZ OLASCOAGA, DR. MARIA ESTHER. Médica de Clínica Ginecológica. — Consultas de 15 a 16 todos los días excepto lunes y sábados. — Guayabo 1865. — Teléf.: 4 65 50.

OLIVERI, DR. CLAUDIO. Vías Urinarias. — Colonia 1105 y Paraguay, 1.er piso. Apto. 1. — Teléfono: 90364.

SOLIS, DR. VICTOR V. Médico Cirujano. Enfermedades de la piel y de la sangre. — Méd. del Ministerio de Salud Pública; Asistente de la Polic. Dermatológica del H. Maciel; Méd. de la Polic. de Piel del H. Militar; Méd. de Sanidad Escolar. Consultas de 15 a 17. Lunes, miércoles y viernes. Av. 18 de Julio 1596. Tel.: 44931.

ARANGUREN VIANA, DR. CARLOS A. Médico Asistente de las Policlínicas Otorrinolaringológicas de los H. Pasteur y F. Ferreira. Canelones 908. — Teléf.: 82717.

ZERBINO, DR. VICTOR. Profesor Agregado de Medicina Infantil. — Soriano 1507. — Teléf.: 44012.

SAPRIZA, DR. JOSE P. Especialista en enfermedades del corazón. Consultas: de 15 a 17. — Julio Herrera y Obes 1192. — Teléf.: 8-39-73.

SCHAFFNER, DR. EDUARDO. Médico Cirujano. — Juan Paullier 1657. — Teléf.: 44370.

Requena 1325. — Teléf.: 45386.

RIVAS, DR. R. C. Médico Jefe del Servicio de Piel y Sangre del Disp. Central de Tuberculosis. Consultas: de 15 a 17 los lunes, miércoles y viernes. — Joaquín Requena 1325. — Teléf.: 45380.

ABOGADOS

ABELLA, DR. VIRIATO. Treinta y Tres 1264. Teléf.: 85001.

BATHGEN, RAÚL E. abogado. Ituazú 1469. Teléf.: 82749.

VAZQUEZ, ALVARO R. abogado. 18 de Julio 2175. — Teléf.: 46147.

MACCIO, ARTURO A. abogado. — Estudio: Cerrito 661, bis. 2º P.

Ap. 4. — Teléf.: 80968.

DRES. JUAN D. ABAL Y CARLOS SEUANEZ Y OLIVERA. abogados, y Alfredo Abete, escribano. — 25 de Mayo 477. Esc. 31-32. — Teléfono: 88345.

CARBALLA, JUAN B. abogado. Treinta y Tres 1356. Tel.: 83133.

RUANO FOURNIER, AGUSTÍN. abogado. Treinta y Tres 1264. — Teléfono: 82825.

DIAZ PEDRO, PELUFFO RUFINO Y DUBRA ARTURO J. abogados. 25 de Mayo 320. — Teléf.: 84131.

HECTOR A. GRAUERT, abogado. — Estudio: Cerrito 661, bis. — Teléf.: 80068.

E.J.E.F.A. Sección Económica y Financiera. — Dr. Octavio Morató y Dr. Octavio Morató Rodríguez. — Sarandí 445. — Teléfono: 85266. Horario: de 14 a 17; sábados: de 10 a 12.

ODONTOLOGOS

YANUZZI PEDRO A. Dr. Consultas: martes, jueves y sábados, Tacuarembó 1789. Lunes, miércoles y viernes, C. M. Ramírez 661. Teléfono: 47270.

PINEYRO GESUELE MARIA ALCIRA, DRA. Cufré 2024. Teléfono: 49237.

BERTERRECHE, DR. L. Odontólogo. — Convención 1412. — 2º Piso, Apto. 6. Teléf.: 82966.

ARQUITECTOS

ALEGRIA, MÁXIMO A. arquitecto. — Francisco Tajes 1234. Horario: de 9 a 11 y de 17 a 19.

ESCRIBANOS

PRESA, ELIO. Ituazú 1469. — Teléfono: 82759.

GRAUERT, CARLOS E. Escribano. — Estudio: Cerrito 661, bis, 2º Piso. — Teléfono: 80968.

REMATADORES

CARLEVARO RÓMULO. Rematador Público. San Salvador 2029. Teléfono: 42966. Montevideo.

Combata el totalitarismo suscribiéndose a DEFENSA NACIONAL

LABORATORIOS DE ANALISIS CLINICOS

JOSE ARTURO LORENZO ZABALA 1321

Tel.: 8 11 17

Av. 8 de OCTUBRE 3921

Teléfono: 40 13 77

Horario Continuo de las 8 a las 20 horas. — Servicio nocturno y feriados.

Tel.: 8 77 82 - 9 19 32 - 40 06 46

"DEFENSA NACIONAL" defiende la Patria. — Suscríbase



DEFENSA NACIONAL

Montevideo, Noviembre 20 de 1942

En la U.T.E. de Rocha

Hemos recibido una carta del encargado de la usina eléctrica de Rocha. Hace en ella referencia a lo expresado en un artículo que, con este mismo título, apareció en el N.º 9 de "Defensa Nacional". Nos pide que publiquemos su carta cuyo contenido esencial comprende una declaración de su fe democrática.

Debemos consignar que no podemos acceder a su pedido por los motivos que explicaremos a continuación.

Desde tiempo atrás vienen ocurriendo en esa repartición del Estado cosas bastante sospechosas de las cuales se ha ocupado la prensa repetidas veces y que han dado lugar a la instrucción de dos sumarios administrativos y de un expediente judicial.

Nosotros tenemos en nuestro poder una documentación muy extensa de la cual no aparece suficientemente clara la posición democrática del señor Encargado de esa usina, pues en nuestro concepto de actores en la acción popular, no basta con que una persona afirme que es democrático, sino que se requiere además que la declaración se encuentre respaldada por actitudes concordantes.

Su actitud poco energica y posiblemente condescendiente con un subalterno suyo que ha amenazado con "represión nazi" a un representante de nuestro ejército, según consta en el expediente judicial, no nos permite aceptar la credencial que nos presenta.

La prensa ha revelado muchos detalles de la actuación de funcionarios de la usina de Rocha, y nosotros conservamos también documentación que se responsabiliza de las denuncias formuladas. Por lo tanto, mientras las investigaciones en trámite se mantengan en suspenso y en reserva nosotros no podemos, por nuestra cuenta acrediar fervor democrático a favor de quienes se hallen señalados en posición un tanto equívoca.

R. S. O.

¿Cuándo se podrá tener la seguridad de la recepción de la prensa democrática...?

Es realmente sublevante, lo que ocurre con la prensa democrática, en las oficinas de correos, manejos de carteros y todo lo demás que depende del instituto postal.

Diariamente, recibimos quejas de la MALA VOLUNTAD CON QUE SE SIRVEN los intereses del pueblo, que paga fielmente su correspondiente franquicia, y en este caso, somos nosotros, los que presentamos una queja firme y responsable ante quien corresponda, al respecto de cómo se atiende la distribución de DEFENSA NACIONAL.

En Juan L. Lacaze, Dpto. de Colonia, hemos despachado por correo, fiel y regularmente, cinco números de DEFENSA NACIONAL. Nos comunica nuestro corresponsal en la zona, que no se ha recibido UN SOLO NUMERO.

En Canelones, nuestro corresponsal, nos trajo oportunamente, el paquete de periódicos que se le remite regularmente, FRANCAMENTE VIOLADO. Se había cambiado su atadura, y estos llegaron a su poder poco menos que totalmente despedidos. Y con la correspondiente falta de ejemplares.

Del interior, continuamente nos llegan quejas que no se recibe nuestra hoja. De la capital, pasa lo mismo. Es que existe "fobia", para la prensa democrática en determinadas reparticiones del Estado...?

Aunque así fuera, pedimos y exigimos de los que cobran para prestar un servicio público, exigimos, repetimos, nada más que el cumplimiento de su deber.

Lo contrario, sería un "quinta columna" descarado, que merecería sanciones inmediatas. Y si es que los señores que pueden darse por aludidos con este artículo, no saben cómo hacerse de DEFENSA NACIONAL, y recurren a incitar los ejemplares para su uso, les comunicamos que estamos dispuestos a suministrárselos GRATIS.

ALMANAQUE RADIOFONICO

Damos a continuación los días y horas de trasmisiones oficiales del Comité contra el "eje" y sus aliados y en defensa de la soberanía.

Todos los días

11 horas — CX 24 — La Voz del Aire
18.30 horas — CX 16 — Radio Carve

Martes y jueves

17.45 horas — CX 32 — Radio Aguila

Martes y viernes

19 horas — CX 44 — Radio Monumental
Lunes y viernes

21.30 horas — CX 26 — Radio Montecarlo

Radios del Interior

Rogamos comuniquen los cielos de conferencias (días, horas y oradores) que desarrollan para insertarlos en este almanaque radiofónico.

El homenaje a la ciudad de Lídice

Se realizará el 28 del corriente.

Organizado por el Consulado de Checoslovaquia y con el concurso de altas personalidades diplomáticas y oficiales, se organiza para el próximo 28 del corriente, en la sala del Estudio Auditorio, un homenaje a Lídice, la ciudad mártir. En dicho homenaje intervendrán destacados artistas checoslovacos que interpretarán obras de autores de la misma nacionalidad, y prestarán también su concurso el cuerpo de baile del Sodre y la recitadora Maruja Demichelli, que interpretará una poesía dedicada a Lídice. Se espera que dicha fiesta alcance lucidos contornos dado el motivo de la misma, y el alto nivel artístico que tendrá su realización.

EL MOVIMIENTO DEMOCRATICO del Interior

ATLANTIDA

BALNEARIO ATLANTIDA

Con motivo a una próxima gran asamblea a realizarse en Atlántida, organizada por el Comité Pro Defensa Nacional de ese balneario y la Comisión Provisional de la Confederación Anti-totalitaria de la Industria Turística, hemos recibido la siguiente exhortación que circula profusamente en todo el Departamento:

DEMOCRATAS

Concurrid al gran acto democrático a realizarse el domingo 22 de Noviembre en el Balneario Atlántida a la hora 10 frente al Hotel Atlántida. Harán uso de la palabra los siguientes oradores: Sres. Juan Edmundo Miller, conocido y eminent publicista; Sr. Juan A. Estape; e Ing. Raúl Seuanez Olivera; auténticos demócratas de la defensa nacional.

No dejéis de concurrir si sois demócrata de verdad a este gran acto contra el Eje y sus aliados.

Nuestra democracia está en peligro y tenemos que unirnos como un solo hombre para castigar a los traidores canallas que han sido recibidos con los brazos abiertos en nuestra noble y hospitalaria tierra y hoy nos pagan con la traición y la violación de nuestras leyes democráticas.

No dejéis de concurrir.
Abajo los déspotas traidores!
Viva la democracia y sus aliados.

VIVA LA PATRIA!!!
Comité Democrático PRO DE-
FENSA NACIONAL. — Atlántida,
Dpto Canelones.

FLORIDA

HUBO UNA REUNION DE JEFES DE MANZANA

FLORIDA, 18 (U.P.). — Se realizó en uno de los cines locales, la reunión de Jefes de Manzana, convocada por la Dirección Departamental de Defensa Pasiva. Concurrió gran número de ciudadanos a quienes se ha confiado esos cargos, constituyendo más de la mitad del total de los designados. Antes de iniciarse el acto, fué ejecutado el Himno Nacional y luego el Teniente Coronel Santos Fernández Vignart, pasó a dar instrucciones elementales a los Jefes de Manzana, a quienes, inmediatamente de terminar el Director de Defensa Pasiva su exposición, le fueron entregados los documentos que acreditan su condición de Jefes de Manzana.

RIO NEGRO

LA ORGANIZACION DE LA DEFENSA PASIVA

FRAY BENTOS, 20. (U.P.). En la semana entrante, se reunirá la Comisión Pro Defensa Pasiva a los efectos de dar término a la designación de jefes de manzana, barrio y sección. Dichas designaciones se darán a conocer públicamente, como también la obligación que deberán contraer los vecinos con dichos jefes. Una vez terminadas estas tareas, se dará comienzo a las conferencias ilustrativas, con proyecciones luminosas, y posteriormente el oscurecimiento de la ciudad, de acuerdo con el plan a desarrollar, con la Dirección General.

RIVERA

EL PRESIDENTE DEL BRASIL Y EL DE NUESTRA REPUBLICA SE REUNIRAN EN LA FRONTERA

RIVERA, 20. (U.P.) — Se informa que las referencias a una posible entrevista en la frontera entre el Presidente del Uruguay Gral. Arq. Alfredo Baldomir y el Primer Magistrado del Brasil Dr.

Getulio Vargas, fueron hechas durante una reunión efectuada por las Comisiones internacionales de límites en oportunidad de la visita a la ciudad de Rivera, del Embajador brasileño Sr. Joao Baptista Lusardo. Las autoridades de las mencionadas comisiones de límites, efectúan actualmente las gestiones necesarias para la visita de los dos Jefes de Estado.

La entrevista del Gral. Baldomir y el Dr. Vargas, se realizaría el día 20 o el 27 de diciembre, debido a que según informó el Dr. Lusardo, el Presidente brasileño desea pasar el Día de Navidad con sus familiares en el Municipio de San Borja, Estado de Rio Grande.

Ello significa que la visita de ambos Presidentes a la frontera, se llevará a cabo antes o después de la estada del Dr. Vargas con sus familiares, es decir el 20 de diciembre o el 27 del mismo mes.

El Embajador Dr. Lusardo declaró también en la oportunidad mencionada que el Gral. Baldomir sería acompañado en su viaje a la frontera por el Presidente que resulte electo en los comicios del 29 de noviembre próximo para el período 1943 - 1947, aprovechando esa oportunidad para presentar al Dr. Vargas el futuro mandatario del Uruguay.

El Jefe de la Comisión de Límites del Uruguay, Mayor Horacio J. Vigo, declaró que se trata de rodear al acto de la inauguración de la única plaza internacional del mundo, con toda la solemnidad posible y acorde con la significación americanista de la obra.

CARMELO

PROPONEN LLAMAR LIDICE AL PUEBLO DE NUEVO BERLIN

CARMELO, 18 (United). — El periódico local "La Idea" lanza la iniciativa para que se le cambie de denominación al pueblo Nuevo Berlin, ubicado en el departamento de Río Negro, sobre el río Uruguay. Propone el referido diario que se le dé el nombre de Lídice, la aldea checoslovaca — dicen — "mártir", cuyos habitantes fueron pasados por las armas y sus bienes arrasados por las fuerzas de ocupación nazi".

"Tal como lo hiciera Méjico — agrega — sería el homenaje uruguayo a una pequeña población

Acto por la República de China

El lunes 23 del corriente se efectuará a las 18 y 30 en la Exposición plástica que patrocina en el Subterráneo Municipal "Acción Femenina por la Victoria" para la ayuda de los países aliados, un acto por la República China en el cual hablará el arquitecto Carlos Herrera Mac Lean. El tema elegido por el distinguido conferencista es "El arte legendario del Oriente y el secreto de su futuro". El anuncio de esta conferencia despertará seguramente un alto interés en nuestros círculos sociales y artísticos a donde la personalidad del arquitecto Mac Lean y su versación en materia de arte son bien conocidos.

"LA FAVORITA"

LIBRERIA Y PAPELERIA

Impresiones en General
Textos Escolares y Universitarios

AGRACIADA 3052 bis
Teléf.: 271-82

DEFENSA NACIONAL

CONSEJO DIRECTIVO

Doctores:
Agustín Ruano Fournier
Elias Regules
Emilio Frugoni
Alvaro Vázquez
Juan José Amézaga
Raúl E. Baethgen

CUERPO DE REDACTORES

Dr. Arturo J. Dubra
Dr. Pedro Diaz
Dr. Marino Mora Guarnido
Ing. Raúl Seuanez Olivera
Ing. Humberto Rampoldi
Arq. C. A. Herrera Mac Lean
Dr. Lisandro Berterreche
Agr. Alberto F. Castiglioni
Reyna Reyes de Alvarez
Alberto Lasplaces
Horacio García Méndez
Héctor D'Elia
Gualberto López Reboreda
Raúl Fontaina
Adolfo Tejera
Omar Gil Sosa
Ricardo Durán Cano

Ateneo de Montevideo
Plaza Libertad
Teléfono: 80987
Montevideo - Uruguay

Aparece
trimestralmente

TARIFAS DE SUSCRIPCION

Mensual	\$ 0.30
Trimestral	0.90
Semestral	1.75
Anual	3.50

Para Sud América, rigen las mismas tarifas.
Estados Unidos, en dólares.

Los giros y valores, deben ser dirigidos únicamente al editor
administrador, Sr.
JUAN A. ESTAPE.

Defensa Pasiva exhorta a los médicos

La División Médica de Emergencia de la Defensa Pasiva está abocada en estos momentos a la organización general de todos los servicios médicos de emergencia y para ello necesita de la colaboración de todo el Cuerpo Médico Nacional, sin la cual no es posible llevar a cabo misión tan importante para nuestro pueblo.

Esta División tiene la seguridad de utilizar ese aporte y a tal fin le ha enviado hace varios días a todo el Cuerpo Médico del país una ficha para que la llenara y la remitiesen a la oficina de esta División en el Ministerio de Salud Pública, 18 de Julio 1892.

Esta División hace saber, además, que ningún servicio particular y al margen de esta División, tiene oficialidad y no ha de ser considerada para la Defensa Pasiva; por ello se ruega se esté en contacto con la misma y no se preste colaboración a cualquier grupo o centro de auxilio desconectado de la Dirección de Defensa Pasiva, pues su esfuerzo no será aprovechado de acuerdo a su intervención.

Se ruega a todos los médicos que tengan a bien enviar, dentro de la mayor brevedad posible, la ficha que se les ha remitido en su oportunidad.

"DEFENSA NACIONAL" no debe faltar en ningún hogar del país.